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Rypin

Będzie nowoczesny 
dworzec
Z początkiem nowego roku pojawiła się dobra wiado-
mość dla pasażerów Kujawsko-Pomorskiego Trans-
portu Samochodowego podróżujących z i do Rypina.

Obiekt ma 450 m2 po-
wierzchni i  jest przeznaczony 
na przechowywanie takiego 
sprzętu jak radiotelefony, ap-
teczki, odzież ochronna, ma-
seczki, zbiorniki wody pitnej, 
kuchnie polowe, zestawy ra-
townictwa medycznego.

Inwestycja powstała dla 
zwiększenia bezpieczeństwa 
mieszkańców i  zapewnie-
nia służbom odpowiedniego 
miejsca do przechowywania 
potrzebnego im sprzętu. Re-
alizacja zadania była możliwa 
dzięki środkom z  programu 
Ochrony Ludności i Obrony Cy-
wilnej. Magazyn jest kluczowy 
dla sprawnego działania syste-
mu zarządzania kryzysowego 

w  powiecie rypińskim. Dzię-
ki niemu sprzęt i  wyposaże-
nie niezbędne do pomagania 
mieszkańcom w sytuacjach na-
głych zagrożeń będą przecho-
wywane w  odpowiednich wa-
runkach i w jednym miejscu, co 
pozwoli na ich szybsze użycie 
w razie potrzeby.

– Realizacja ustawy po-
przez budowanie takiej in-
frastruktury, poprzez dopo-
sażanie Państwowej Straży 
Pożarnej, ochotniczych straży 
pożarnych, poprzez edukację, 
która również będzie toczyła 
się w  tych miejscach, z  wyko-
rzystaniem tych elementów, 
które tutaj widzimy, pozwoli 
nam skutecznie przygotować 

się na sytuacje kryzysowe – 
mówił podczas uroczystego 
oddania obiektu do użytku 
Ireneusz Nitkiewicz, zastępca 
dyrektora wydziału bezpie-
czeństwa i  zarządzania kryzy-
sowego Urzędu Wojewódzkiego 
w Bydgoszczy.

Magazyn, którego przeka-
zanie władzom Powiatu Rypiń-
skiego nastąpiło we wtorek 13 
stycznia, ma służyć nie tylko 
starostwu, ale też lokalnym 
służbom ratowniczym, pozwa-
lając na lepszą koordynację 
działań w  ramach zarządzania 
kryzysowego oraz szybszą dys-
trybucję środków pomocowych 
w sytuacji zagrożenia.

dokończenie na str. 3

Na miejskiej działce, przeka-
zanej spółce PKS na cele rozwo-
jowe, realizowana będzie ważna 
i  oczekiwana przez podróżnych 
i  miasto inwestycja. Kujawsko-
-Pomorski Transport Samocho-
dowy – spółka samorządu wo-
jewództwa, zakupi nowoczesny, 
elektryczny tabor autobusowy, 
powstanie infrastruktura do ła-
dowania pojazdów, a dawny dwo-
rzec PKS zostanie przebudowany. 
Planowane działania bezpośred-
nio przełożą się na poprawę 
komfortu podróżnych, zwiększe-
nie dostępności komunikacyjnej 
miasta oraz rozwój nowoczesne-
go i bardziej ekologicznego trans-
portu publicznego.

– Wieloletnie starania i pro-
wadzone rozmowy z  kierownic-
twem spółki w  sprawie zago-
spodarowania działki, a  także 
obniżenie podatku od środków 
transportowych w  celu ponow-
nego sprowadzenia autobusów 

z Lipna do Rypina (zarejestrowa-
nych w PKS Lipno), przyniosły wy-
mierne efekty – podkreśla bur-
mistrz Rypina Paweł Grzybowski. 
Burmistrz wraz z  radą miasta 
konsekwentnie nie wyrażali zgo-
dy na zmianę planu miejscowego, 
aby w rezultacie na działce prze-
kazanej PKS nie powstał kolejny 
obiekt handlowy. Od początku 
władze miasta dążyły do tego, 
aby teren ten został zagospoda-
rowany zgodnie z umową na cele 
rozwojowe, w  tym na budowę 
nowoczesnego dworca.

Kujawsko-Pomorski Trans-
port Samochodowy to spół-
ka powstała na bazie dawnych 
struktur PKS, której właścicielem 
jest samorząd województwa ku-
jawsko-pomorskiego. Inwestycja 
realizowana w Rypinie będzie fi-
nansowana ze środków własnych 
KPTS oraz funduszy europejskich.

(ak), fot. nadesłane
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Uroczystym spotkaniem 
weszli w nowy rok

RYPIN  Początek nowego roku skłania do podsumowania minionego i snucia planów na przyszłość. Naj-
lepiej to robić w doborowym towarzystwie, na przykład takim, jakie zebrało się w restauracji Modrzewiowa 
w Starorypinie Rządowym w czwartek 8 stycznia

Jak co roku połączone 
siły Urzędu Miasta i  Staro-
stwa Powiatowego w  Rypi-
nie oraz rypińskiego oddziału 
Izby Przemysłowo-Handlowej 
zorganizowały doroczne spo-
tkanie świąteczno-noworocz-
ne. Zostali na nie zaproszenie 
wszyscy, którzy mają wpływ 
na to, co dzieje się w  mieście 
i  powiecie: samorządowcy, dy-
rektorzy szkół i instytucji, sze-
fowie i  członkowie organizacji 
społecznych i  pozarządowych, 
przedstawiciele biznesu i służb 
mundurowych, rolnicy oraz 
duchowieństwo.

Spotkanie zainaugurował 
występ chóru Belcanto pod 
batutą Stefana Dąbrowskie-
go. Zgromadzonych przywitali: 
burmistrz Paweł Grzybowski, 
starosta Jarosław Sochacki 
i  prezes rypińskiego oddziału 
Izby Przemysłowo-Handlowej 

Zbigniew Wiśniewski, którzy 
podsumowali miniony rok pod 
kątem zrealizowanych inwesty-
cji i wydarzeń oraz przedstawi-
li plany na najbliższe miesiące. 
Spotkanie było także okazją 

do podziękowania za dotych-
czasową współpracę wszyst-
kim instytucjom, samorządom 
gminnym i  organizacjom oraz 
złożenia noworocznych życzeń.

W  tym roku powiat i  mia-

sto stoją przed nowym wyzwa-
niem, jakim jest zapewnienie 
bezpieczeństwa mieszkańcom 
w  razie wojny, ale też klęski 
żywiołowej. Poza tym będą 
kontynuowane inwestycje dro-

gowe, remont i rozbudowa od-
działu wewnętrznego z  pod-
oddziałem kardiologicznym 
rypińskiego szpitala, a  także 
kontynuację rozbudowy sto-
łówki i przebudowę dawnej po-
radni przy Zespole Szkół nr 2 
im. Unii Europejskiej w Rypinie 
na internat.

Oprócz wymienionych wy-
żej osób również głos zabra-
li: dyrektor Muzeum Wojska 
Polskiego i  honorowy obywa-
tel Rypina generał Bogusław 
Pacek, dyrektor gdańskiego 
oddziału Instytutu Pamięci 
Narodowej Marek Szymaniak, 
poseł do Parlamentu Europej-
skiego Kosma Złotowski, radny 
sejmiku województwa Paweł 
Zgórzyński i ks. Marek Smogo-
rzewski.

( jd)
fot. nadesłane

Rypin

Docenili ludzi kultury
Podczas sesji Rady Miasta Rypin, która odbyła się w dniu 29 grudnia 2025 r., prze-
kazano gratulacje oraz podziękowania dyrektorom i pracownikom Miejsko-Po-
wiatowej Biblioteki Publicznej oraz Muzeum Ziemi Dobrzyńskiej. 

W  2025 r. miejskie instytu-
cje kultury świętowały swoje 
jubileusze: Miejsko-Powiatowa 
Biblioteka Publiczna - 80-le-
cie działalności, natomiast 
Muzeum Ziemi Dobrzyńskiej 
- 45-lecie. Podczas sesji bur-
mistrz Rypina Paweł Grzybow-
ski oraz przewodniczący Rady 
Miasta Rypin Jarosław Nowat-

kowski podkreślali znaczenie 
obu instytucji jako ważnych 
ośrodków życia kulturalnego, 
edukacyjnego i  społecznego 
miasta.

Zwracali uwagę na ich 
rolę w  kształtowaniu lokalnej 
tożsamości, upowszechnia-
niu wiedzy o  historii regionu 
oraz promowaniu czytelnictwa 

i  kultury wśród mieszkańców. 
Wyrazili również uznanie dla 
zaangażowania, profesjonali-
zmu i pasji pracowników, dzięki 
którym instytucje te nieustan-
nie się rozwijają i cieszą się du-
żym zainteresowaniem miesz-
kańców oraz gości miasta.

(ak), fot. nadesłane

Rypin

Podziękowali Zbignie-
wowi Stefańskiemu
Podczas sesji Rady Miasta Rypin, która odbyła się 29 
grudnia 2025 r., podziękowano wieloletniemu człon-
kowi zarządu oraz przewodniczącemu Rady Nad-
zorczej w Przedsiębiorstwie Komunalnym „KOMES” 
- Zbigniewowi Stefańskiemu. 

Słowa podziękowania oraz 
życzenia złożyli: burmistrz Rypi-
na Paweł Grzybowski, przewodni-
czący Rady Miasta Rypin Jarosław 
Nowatkowski, wiceprzewodniczą-
cy Bartosz Sobierajski oraz prezes 
Przedsiębiorstwa Komunalnego 
„KOMES” Mirosław Marynowski. 
Przedstawiciele władz miasta 

podkreślali wieloletnie zaanga-
żowanie Zbigniewa Stefańskiego 
w  działalność spółki, jego profe-
sjonalizm, odpowiedzialność oraz 
znaczący wkład w rozwój i stabil-
ne funkcjonowanie przedsiębior-
stwa. 

(ak), fot. nadesłane
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Autobusy zostają
POWIAT  W środę 8 stycznia przedstawiciele samorządu Po-
wiatu Rypińskiego i Kujawsko-Pomorskiego Transportu Samo-
chodowego podpisali umowę dotyczącą transportu zbiorowego 
w naszym powiecie

O G Ł O S Z E N I EO G Ł O S Z E N I E

Rypin

Gotowi na kryzys
dokończenie ze str. 1
– Bardzo mnie cieszy, że tu-

tejsza straż pożarna wzbogaciła 
się o  konkretne zaplecze tech-
niczne. Potwierdza to, że spraw-
nie realizujemy powierzone nam 
zadania. Rok 2025 to pierwszy 
pełny rok funkcjonowania no-

wej ustawy o  ochronie ludności 
i  obronie cywilnej. Jej zadaniem 
jest przygotowanie nas do nie-
sienia pomocy mieszkańcom 
w  sytuacjach kryzysowych, do 
których może dojść w  powiecie 
rypińskim czy w  naszym woje-
wództwie. Każdy z nas przyczynia 

się do tego i  stara się wspólnie 
budować system, który zwiększa 
naszą odporność. Za nami rok 
bardzo intensywnej i ciężkiej pra-
cy w tym obszarze – wyjaśnia st. 
bryg. Robert Kulasiński, zastępca 
kujawsko-pomorskiego komen-
danta wojewódzkiego Państwo-

wej Straży Pożarnej.
Koszt przedsięwzięcia wy-

niósł blisko milion złotych. Znacz-
ną większość, wynoszącą 971 700 
zł  powiat otrzymał z  budżetu 
państwa w  ramach programu 
Ochrony Ludności i  Obrony Cy-
wilnej na lata 2025-2026, nato-
miast 31 150 zł przekazały firmy 
ubezpieczeniowe na zakup pro-
jektu architektonicznego.

Magazyn został zaprojekto-
wany tak, aby był funkcjonalny 

i  ułatwiał pracę służbom ratun-
kowym. Budynek zajmuje po-
wierzchnię ponad 455 m2, z czego 
prawie 445 m2 to powierzchnia 
użytkowa. Jego szerokość wynosi 
15 metrów, długość ponad 30, wy-
sokość 6,5 metra. W dachu zosta-
ły umieszczone świetliki. Podłoga 
ma system odpływowy, co ułatwi 
mycie pomieszczeń i konserwację 
przechowywanego tam wyposa-
żenia.

(jd), fot. Powiat Rypiński

Rypin

Dwie szkoły 
z tarczami
Rankingi liceów i  techników „Perspektyw” to upo-
rządkowane informacje tworzone głównie z  myślą 
o uczennicach i uczniach ostatnich klas szkół podsta-
wowych, którzy za kilka miesięcy będą musieli zdecy-
dować o wyborze szkoły średniej.

W  wyniku podpisanej umowy 
funkcjonujących dotąd 11 linii auto-
busowych będzie wozić pasażerów 
również w  tym roku. Starostwo 
otrzymało na to zadanie dofinan-
sowanie w  wysokości 700 tys. zł 
z  Rządowego Funduszu Rozwoju 
Przewozów Autobusowych.

W  podpisywaniu umowy ze 
strony samorządu powiatu rypiń-
skiego uczestniczyli: starosta Ja-
rosław Sochacki i  wicestarościna 
Monika Kalinowska. Kujawsko-Po-
morski Transport Samochodowy 
reprezentowali: prezes zarządu 
Tomasz Fic i kierownik oddziału ry-
pińskiego Roman Kujawski.

Linie autobusowe w powiecie 
rypińskim w 2026 roku

1. Czarnia Mała – Skrwilno – 
Rypin

2. Rypin – Trąbin – Radziki 
Duże – Długie – Rypin

3. Rypin – Pręczki – Lisiny – 
Nadróż – Rypin

4. Rypin – Czumsk Duży – Ro-
gowo – Rypin

5. Rypin – Kosiory – Borowo – 
Rypin

6. Okonin – Żałe – Rypin
7. Rypin – Pręczki – Rojewo – 

Borowo
8. Rypin – Skudzawy – Skrwil-

no – Przywitowo – Rypin

9. Rypin – Borzymin – Somsio-
ry – Żałe – Balin – Rypin

10. Rypin – Zakrocz - Wierzcho-
wiska - Rogowo – Kowalki – Rypin

11. Rypin – Nadróż – Somsiory 
– Żałe – Ostrowite – Rypin

Aktualny rozkład jazdy auto-
busów można znaleźć w portalu e-
-podroznik.pl.

Dobrą wiadomością jest infor-
macja, że odrapany dworzec auto-
busowy przejdzie remont. W związ-
ku z tym, że starostwo od grudnia 
2025 roku jest w  posiadaniu akcji 
Kujawsko-Pomorskiego Transportu 
Samochodowego SA, ma wpływa 
na inwestycje przedsiębiorstwa. 
Właścicielem spółki jest Urząd Mar-
szałkowski w Toruniu.

– W ramach współpracy prze-
znaczyliśmy wielomilionowe środki 
na nowe połączenia komunika-
cyjne, a  tym samym utrzymanie 
miejsc pracy w  tym przedsiębior-
stwie. Dzięki tej współpracy spół-
ka zakupi nowoczesny elektryczny 
tabor autobusowy, infrastrukturę 
ładowania oraz przebudowany zo-
stanie dawny dworzec PKS-u w Ry-
pinie – informuje starosta Jarosław 
Sochacki.

Tekst i fot. (jd)

W  rankingach miesięcznik 
korzysta z  zewnętrznych źródeł 
danych, które pochodzą z okręgo-
wych komisji egzaminacyjnych, ko-
mitetów głównych olimpiad i Sys-
temu Informacji Oświatowej.

W ocenie liceów kapituła ran-
kingu brała pod uwagę trzy kryte-
ria: sukcesy w olimpiadach – 25%, 
wyniki matury z przedmiotów obo-
wiązkowych – 30%, wyniki matury 
z  przedmiotów dodatkowych – 
45%. Technika oceniano w oparciu 
o cztery kryteria: sukcesy w olim-
piadach – 20%, wyniki matury 
z  przedmiotów obowiązkowych 
– 20%, wyniki matury z przedmio-
tów dodatkowych – 30% i egzamin 
zawodowy – 30%.

W tegorocznym rankingu kapi-
tuła ogłosiła listę 1000 najlepszych 
liceów i 500 najlepszych techników. 
Złote tarcze dostało 200 liceów 
znajdujących się na czele rankingu, 
srebrne – szkoły zajmujące pozycje 
201-500, a brązowe otrzymały licea 
znajdujące się na miejscach 501-
1000. W przypadku techników zło-
te tarcze przypadły placówkom na 

miejscach 1-100, srebrne za pozycje 
101-300 i brązowe z  lokatą miesz-
czącą się w przedziale 301-500.

Wyniki rypińskich szkół na 
tle województwa i kraju

Liceum Ogólnokształcą-
ce wchodzące w  skład Zespołu 
Szkół nr 1 im. ks. Czesława Lis-
sowskiego otrzymało brązową 
tarczę i  znalazło się na 949. miej-
scu, osiągając wskaźnik rankingowy 
39.30 wobec 100, którym wykaza-
ła się najlepsza placówka w kraju. 
W  rankingu województwa kujaw-
sko-pomorskiego rypińskie liceum 
znalazło się na 26. pozycji z 35 szkół, 
które tarczę dostały.

Technikum z  Zespołu Szkół 
nr 3 im. Bogdana Chełmickiego 
jest na 141. pozycji ze wskaźnikiem 
60,58 i  otrzymało srebrną tarczę. 
W  rankingu województwa kujaw-
sko-pomorskiego szkoła zajęła 8. 
miejsce na 27 zdobywców tarczy. 
Poza tym technikum znalazło się 
na 111. miejscu wśród 146 wyróżnio-
nych w rankingu szkół olimpijskich.

(jd)
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Sukcesy, talenty 
i plany na przyszłość

GMINA RYPIN  15 stycznia w Urzędzie Gminy Rypin odbyło się spotkanie podsumowujące miniony rok. Go-
spodarzem wydarzenia był wójt Janusz Tyburski

W  wydarzeniu uczestniczyli 
zaproszeni goście: wicestarosta 
Monika Kalinowska, komendant 
powiatowy Państwowej Straży 
Pożarnej st. bryg. Dariusz Łę-
gosz, komendant powiatowy 
policji insp. Paweł Bartoszewski, 
przewodniczący Rady Gminy Ry-
pin Marek Paweł Śmiechewicz 
wraz z  radnymi, radni powiatu 
rypińskiego, dyrektorzy szkół 
i  jednostek podległych gminie, 
sołtysi, członkowie Zarządu 
Gminnego Związku OSP RP z pre-
zesem dh Tomaszem Jezierskim, 
prezesi ochotniczych straży po-
żarnych, przewodniczące kół 

gospodyń wiejskich, nauczyciele 
i  uczniowie wraz z  rodzicami, 
przedstawiciele stowarzyszeń 
i  klubów sportowych oraz pra-
cownicy urzędu i jednostek pod-
ległych gminie.

Spotkanie rozpoczęło się od 
części artystycznej przygotowa-
nej przez uczniów szkół gminy 
Rypin. Jako pierwsze wystąpiły 
Alicja Pryba (kl. V) i  Julia Sie-
radzka (kl. VI) ze Szkoły Podsta-
wowej im. ks. kard. Stefana Wy-
szyńskiego w Borzyminie, które 
zaśpiewały kolędę Krzysztofa 
Kamila Baczyńskiego, przygoto-
wane przez Bartłomieja Umiń-

skiego. Szkołę Podstawową im. 
Jana Pawła II w  Kowalkach re-
prezentował Miłosz Siatkowski 
z  klasy I, który wzruszył zgro-
madzonych pastorałką „Była 
noc, ciemna noc” opowiadającą 
o  Maryi podążającej do Betle-
jem. Przygotowała go Anna Ga-
domska.

Maja Płusa z klasy V ze Szko-
ły Podstawowej w  Sadłowie za-
prezentowała własny układ ta-
neczny, natomiast Jagoda Petla 
(kl. IV) ze Szkoły Podstawowej 
im. Kornela Makuszyńskiego 
w  Starorypinie Rządowym za-
śpiewała „Pastorałkę od serca do 

ucha”, przygotowaną przez Mile-
nę Fedrau. Duet Hania Błażejew-
ska (kl. VI) i Magda Zawistowska 
(kl. V) ze Szkoły Podstawowej im. 
Marii Skłodowskiej-Curie w Stę-
powie wykonał bożonarodzenio-
wy utwór „Betlejemska radość” 
pod kierunkiem Anety Jeżew-
skiej. Z  kolei Zuzanna Nadolska 
z klasy II ze Szkoły Podstawowej 
w Zakroczu zaśpiewała piosenkę 
„Rock’n Roll dla Babci i Dziadka”, 
przygotowaną przez Monikę Ku-
sińską.

Po części artystycznej wójt 
gminy Rypin Janusz Tyburski 
przedstawił podsumowanie re-

alizacji inwestycji i  projektów 
społecznych w  2025 roku oraz 
zaprezentował plany gminy na 
rok 2026 i  kolejne lata. Wice-
starosta Monika Kalinowska 
złożyła gratulacje i  podzięko-
wania za wspólne osiągnięcia. 
Podziękowania za dobrą współ-
pracę wyrazili także: Rafał Klatt 
– prezes Ludowego Klubu Spor-
towego GROT w  Kowalkach, st. 
bryg. Dariusz Łęgosz – Komen-
dant Powiatowy PSP w  Rypinie 
oraz insp. Paweł Bartoszewski 
– komendant powiatowy Policji 
w Rypinie.

AdWo, fot. nadesłane

Gmina Skrwilno

Ubiegły rok podsumowany
W czwartek 8 stycznia w świetlicy wiejskiej w Skrwilnie odbyło się coroczne noworoczne spotkanie kół gospodyń wiejskich działających 
na terenie gminy. Wydarzenie zgromadziło gospodynie oraz zaproszonych gości i stało się okazją do podsumowania minionego roku, 
złożenia życzeń oraz omówienia planów na najbliższe miesiące.

Spotkanie, w  imieniu gospo-
darzy – wójta gminy Skrwilno 
Dariusza Kolczyńskiego oraz prze-
wodniczącej Gminnej Rady KGW 

Elżbiety Smulskiej – powitała dy-
rektor Gminnego Domu Kultury 
w  Skrwilnie Magdalena Mrowiń-
ska. Następnie przewodnicząca 

Gminnej Rady KGW skierowała do 
wszystkich ciepłe noworoczne ży-
czenia, a zgodnie z piękną tradycją 
poczęstowała gości chlebem i solą.

W  dalszej części spotkania 
przedstawiła sprawozdanie z  dzia-
łalności kół gospodyń wiejskich, 
podsumowując ich inicjatywy, za-
angażowanie i osiągnięcia w minio-
nym roku. Głos zabrali także zapro-
szeni goście, m.in. przedstawiciele 
Stowarzyszenia Emerytów i Renci-
stów Gminy Skrwilno oraz prezes 
Koła Powiatowego Związku Niewi-
domych w Rypinie Zofia Zalewska, 
którzy podziękowali za dotychcza-
sową współpracę i  zaproszenie na 
spotkanie.

Kolejnym punktem programu 
było wystąpienie zastępcy dyrek-
tora ARiMR Oddziału Regionalnego 
w  Toruniu Emilii Jaskólskiej, któ-
ra przypomniała uczestniczkom 
o  obowiązkach związanych z  roz-
liczeniami w  ARiMR oraz omówiła 
bieżące kwestie dotyczące funkcjo-
nowania KGW. Po wspólnym po-
częstunku głos zabrał wójt gminy 
Skrwilno, dziękując kołom gospo-
dyń wiejskich oraz mieszkańcom 
za aktywność, partnerskie relacje 
i  zaangażowanie na rzecz lokalnej 
społeczności.

Wójt poinformował również 
o  terminie tegorocznych dożynek 
gminno-parafialnych oraz doży-

nek wojewódzkich, które w  2026 
roku odbędą się w Rypinie. Przed-
stawicielki KGW złożyły serdeczne 
podziękowania na ręce wójta za 
życzliwość, wsparcie i  otwartość 
na inicjatywy społeczne, doceniając 
jego zaangażowanie w rozwój lokal-
nej społeczności.

Zwieńczeniem noworocznego 
spotkania była niespodzianka – 
projekcja filmu „Jarmarki w Skrwil-
nie. Pamiątka na 100-lecie!”, który 
wzbudził duże zainteresowanie 
uczestników i stał się sentymental-
nym akcentem kończącym to wy-
jątkowe wydarzenie.

AdWo, fot. nadesłane
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RYPIN  Zdrowie psychiczne dzieci i młodzieży coraz częściej przestaje być tematem tabu. Z tej właśnie potrzeby 
realnego działania narodziła się inicjatywa Fundacji Cicha Noc, która 18 stycznia zorganizowała w gminach naszego 
powiatu zbiórkę publiczną pod hasłem „Zauważ. Wysłuchaj. Wspieraj”

Otwarte serca 
dla dziecięcej psychiki

Gmina Rypin

Nowe defibrylatory już w użyciu
Gmina Rypin kontynuuje działania na rzecz poprawy bezpieczeństwa mieszkańców. W ramach umowy z wojewodą kujawsko-pomor-
skim, 24 listopada zrealizowano ważne zadanie pod nazwą „Zakup 7 defibrylatorów AED z kapsułą ochronną oraz kluczem pediatrycz-
nym”.

Zakup obejmował 7 kom-
pletów defibrylatorów Philips 
FRx Standard wraz z  kapsułą 
Rotaid oraz kluczem pedia-
trycznym, co umożliwia bez-
pieczne użycie urządzeń także 
u dzieci. Całkowity koszt inwe-

stycji wyniósł 56 098,23 zł. Co 
ważne, całe przedsięwzięcie 
zostało sfinansowane ze środ-
ków dotacji z Programu Ochro-
ny Ludności i  Obrony Cywil-
nej w  2025 roku, dzięki czemu 
mieszkańcy gminy mogą te-

raz korzystać z  nowoczesnych 
urządzeń ratujących życie, bez 
obciążania lokalnego budżetu.

– Bezpieczeństwo miesz-
kańców jest dla nas prioryte-
tem. Dzięki nowym defibry-
latorom gmina Rypin staje się 

jeszcze bardziej przygotowana 
na sytuacje zagrożenia życia – 
podkreślił wójt Janusz Tybur-
ski.

Nowe urządzenia zostały 
już przekazane do jednostek 
ochotniczych straży pożarnych 

i  innych miejsc użyteczności 
publicznej, co zwiększa do-
stępność defibrylatorów w  ca-
łej gminie.

AdWo
fot. nadesłane

Była to pierwsza w skali kra-
ju zbiórka w  pełni dedykowa-
na wsparciu dzieci i  młodzieży 
w kryzysie zdrowia psychicznego. 
Każda zebrana złotówka została 
przeznaczona na pomoc tym, któ-
rzy znaleźli się w najtrudniejszym 
momencie.

Wspólna sprawa, wspólna od-
powiedzialność

Akcję aktywnie wsparła poseł 
z  naszego regionu Anna Gembic-
ka, znana z zaangażowania w spra-
wy lokalne powiatu rypińskiego. 
Jej obecność była wyrazem po-

parcia dla inicjatyw realnie wpły-
wających na poprawę jakości życia 
najmłodszych mieszkańców regio-
nu. Mimo zimowej aury i niskich 
temperatur wolontariusze Funda-
cji Cicha Noc od wczesnych godzin 
porannych docierali do mieszkań-
ców, zachęcając do wsparcia dzieci 
i  młodzieży w  kryzysie psychicz-
nym. Ich determinacja pokaza-
ła, że wrażliwość na los drugiego 
człowieka nie zna pogody ani pory 
roku.

Niezastąpione wsparcie lokal-
nych społeczności

Szczególną rolę w  zbiór-
ce odegrała Marzena Łukowska, 
która nie tylko aktywnie działała 
jako wolontariuszka, lecz także 
była inicjatorką zaproszenia do 
akcji Kół Gospodyń Wiejskich oraz 
strażaków Ochotniczych Straży 
Pożarnych. To właśnie oni, zna-
ni z  otwartości i  gotowości do 
niesienia pomocy, po raz kolejny 
udowodnili, jak ważną rolę pełnią 
w  życiu lokalnych społeczności. 
Gospodynie oraz druhny i druho-
wie z OSP z ogromną życzliwością 
włączyli się w zbiórkę, pokazując, 

że solidarność i  empatia są fun-
damentem silnej i  zintegrowanej 
wspólnoty.

Więcej niż zbiórka
Organizatorzy podkreślają, że 

tego typu inicjatywy mają znacze-
nie nie tylko finansowe. To także 
ważny sygnał społeczny i  eduka-
cyjny, pokazujący dzieciom i mło-
dzieży, że nie są pozostawieni sami 
sobie, a  dorośli potrafią dostrzec 
ich problemy, wysłuchać i udzielić 
realnego wsparcia. 

– Koła Gospodyń Wiejskich 
oraz strażacy Ochotniczych Straży 

Pożarnych to prawdziwe filary na-
szej lokalnej społeczności. Zawsze 
gotowi nieść pomoc, reagować na 
potrzeby innych i  angażować się 
w sprawy, które mają realne zna-
czenie. Ich otwartość, życzliwość 
i  ogromne serca są nieocenio-
ne. Z całego serca dziękuję im za 
wsparcie i obecność w tej inicjaty-
wie – mówi Marzena Łukowska.

Takie działania budują po-
czucie bezpieczeństwa i zaufania, 
tak potrzebne młodym ludziom 
w trudnych momentach.

AdWo, fot. nadesłane
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Sakralny klimat Studzianki
GMINA BRZUZE  „Ludzie lubią i kochają to cudowne i urocze miejsce, gdzie przy lekkim poszumie sta-
rych drzew – przy ciszy kaplicznej – można oderwać się od całej doczesności i serdecznie pomodlić się do 
Boga” – pisał o Studziance ks. Marian Jaroszek w kronice parafialnej w Żałem

Położona pośród pól i  sta-
rych drzew Studzianka, stanowią-
ca część sołectwa Kleszczyn, jest 
jednym z  najbardziej charakte-
rystycznych i  rozpoznawalnych 
miejsc gminy Brzuze. Około 1704 
roku, na niewielkim wzniesieniu 
wśród lasów, pobudowana zo-
stała drewniana kaplica, praw-
dopodobnie z fundacji Franciszka 
Działokowskiego. Jej istnienie po-
twierdzają wizytacje biskupie już 
z 1719 roku, a kolejne opisy pocho-
dzą z  lat 1725 i  1741. Po wizytacji 
z 1753 roku biskup płocki Andrzej 
Stanisław Kostka Załuski zatwier-
dził kult Matki Boskiej Studzien-
nej. Przy kaplicy funkcjonowała 
pustelnia – w połowie XVIII wieku 
mieszkał tu jeden pustelnik, a kil-
ka lat później dołączył do niego 
drugi zakonnik. Już wówczas Stu-
dzianka była miejscem licznych 
pielgrzymek i  odpustów, groma-
dząc wiernych z  całej Ziemi Do-
brzyńskiej i sąsiednich regionów.

Nieodłącznym elementem 
tego miejsca jest cudowne źró-
dełko, znane co najmniej od XVI 
wieku. W podaniu z 1775 roku ks. 
Antoni Lisicki zapisał, że z  jego 
wód wypłynął obraz Najświętszej 
Rodziny – motyw ten na trwałe 
wpisał się w lokalne dziedzictwo. 
Woda uchodziła za uzdrawia-
jącą, szczególnie w  chorobach 

oczu, skóry i  dolegliwościach 
wewnętrznych. W 1907 roku pro-
boszcz parafii Żałe, ks. Franciszek 
Borysowicz, wzniósł nad źródłem 
dwukondygnacyjną, murowaną 
kapliczkę zwaną Kalwarią. Na par-
terze znajduje się ocembrowana 
studnia, natomiast górna kondy-
gnacja służy modlitwie. Kaplica 
i Kalwaria otoczone są pomniko-
wymi drzewami, a cały zespół fi-
guruje w wojewódzkiej ewidencji 

zabytków; sama kaplica wpisana 
jest do rejestru zabytków.

Kult Studzianki trwa do dziś. 
Podczas uroczystości odpusto-
wych pielgrzymi nadal czerpią 
wodę ze źródła, a szczególny cha-
rakter miejsca podkreślają cisza 
i naturalne otoczenie. Od wieków 
wierni przybywali tu zwłaszcza 
w święto Zesłania Ducha Święte-
go oraz 25 lipca, w dzień św. Jaku-
ba, z Ziemi Dobrzyńskiej, Micha-

łowskiej, Chełmińskiej, Pomorza 
i Mazowsza.

Studzianka zapisała się rów-
nież w  historii narodowej. 22 
kwietnia 1863 roku, w czasie po-
wstania styczniowego, w  jej po-
bliżu aresztowany został generał 
Zygmunt Padlewski, przywód-
ca powstania w  województwie 
płockim. Zatrzymany przez pa-
trol kozacki, przewieziony został 
do Płocka, gdzie wkrótce poniósł 

śmierć.
Współcześnie Studzianka 

pozostaje ważnym punktem na 
mapie turystycznej gminy Brzu-
ze. Od 2014 roku prowadzi stąd, 
utworzona na wniosek wójta 
gminy, odnoga szlaku św. Jakuba 
przez Ostrowite i Trąbin do Płon-
nego, a  od 2000 roku miejsco-
wość połączona jest z  Ostrowi-
tem i Oborami zielonym szlakiem 
turystycznym, biegnącym wokół 
gminy.

Znaczenie Studzianki znala-
zło swoje miejsce także w herbie 
gminy Brzuze, którego symbole 
opowiadają o  lokalnej historii, 
krajobrazie i  utrwalonej przez 
pokolenia tradycji. Srebrne lilie 
o  złotych łodygach nawiązują do 
kultu Świętej Rodziny związane-
go z  Sanktuarium w  Studziance, 
a  krzyż przypomina o  długiej 
obecności chrześcijaństwa na 
tych ziemiach i  o  najstarszych 
parafiach, które przez wieki 
kształtowały życie lokalnej spo-
łeczności. Zieleń tarczy herbowej 
podkreśla naturalne bogactwo 
przyrody oraz rolniczy charakter 
gminy Brzuze, z  kolei srebrno-
-błękitna, falująca wstęga przy-
wołuje obraz licznych jezior roz-
sianych po jej terenie.

(ak), fot. nadesłane

Gmina Brzuze

Zdążyli z drogą do Kleszczyńskich Gór 
Pod koniec listopada wójt gminy Brzuze Jan Koprowski podpisał umowę z Mileną Grabowską reprezentująca Przedsiębiorstwo Robót 
Drogowych z Lipna na remont drogi dojazdowej wiodącej z Kleszczyna do Kleszczyńskich Gór.

Dzięki temu trasa stała się 
w  pełni przejezdna i  odporna 
na niekorzystne warunki po-
godowe. Inwestycja znacząco 
poprawiła komfort i  bezpie-
czeństwo poruszających się nią 
kierowców w  tej części miej-
scowości. Prace były prowa-
dzone na odcinku długości 370 
metrów i obejmowały nie tylko 
wykonanie nowej nawierzchni, 
ale również budowę zjazdów 
i przepustu, który był niezbęd-
ny ze względu na lokalne wa-
runki terenowe i  wcześniejsze 
trudności z  odprowadzeniem 
wód.

Realizacja inwestycji 
była możliwa dzięki środkom 
z  Urzędu Gminy Brzuze oraz 
wsparciu z  rezerwy budże-
tu państwa przeznaczonej na 
uzupełnienie dochodów jed-

nostek samorządu terytorial-
nego w  2025 roku. Nowa dro-
ga nie tylko ułatwi codzienne 
funkcjonowanie mieszkańcom 
Kleszczyna, ale również popra-
wi dostęp do terenów rolnych 

i rekreacyjnych.
– Od lat konsekwentnie 

rozwijamy infrastrukturę dro-
gową, dbając przede wszystkim 
o  komfort mieszkańców gmi-
ny, poprawę estetyki i  bezpie-

czeństwa i o dostęp do licznych 
atrakcji turystycznych, w  tym 
pięknych i  cennych przyrodni-
czo terenów. Dotychczas wy-
budowane drogi w  Kleszczy-
nie znacznie zmieniły sytuację 

tego rozległego sołectwa.
Dzięki nim uległ też ko-

rekcie przebieg dróg tranzyto-
wych. Mimo to nie wszystkie 
zadania zostały dotychczas 
wykonane i  trwają przygoto-
wania do realizacji pozostałych 
odcinków – podkreśla wójt Jan 
Koprowski.

Droga została oddana do 
użytku pod koniec ubiegłe-
go roku, jeszcze przed śnie-
życami i  znacznym spadkiem 
temperatury powietrza. Oka-
zało się więc, jak ważna dla 
mieszkańców Kleszczyna jest 
ta inwestycja. Dzięki niej trasa 
w kierunku Kleszczyńskich Gór 
pozwala na w miarę bezpieczne 
się przemieszczanie się nawet 
w  niesprzyjających warunkach 
pogodowych.

Tekst i fot. ( jd)
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RYPIN  W sobotnie popołudnie 10 stycznia Centrum Aktywności Społecznej „Katolik” w Rypinie wypełniło się 
dźwiękami kolęd i pastorałek

Seniorzy z pasją na scenie 

Tego dnia odbył się wyjąt-
kowy koncert, który zgromadził 
licznie przybyłą publiczność i stał 
się prawdziwym świętem lokalnej 
wspólnoty, a  szczególnie środo-
wisk senioralnych z regionu. Wy-
darzenie zostało zorganizowane 
m.in. z  inicjatywy poseł Joanny 
Borowiak – osoby niezwykle za-

angażowanej w sprawy seniorów, 
pełniącej funkcję przewodniczą-
cej sejmowej Komisji Polityki Se-
nioralnej.

Dzięki jej wsparciu oraz 
współpracy lokalnych instytucji 
możliwe było stworzenie prze-
strzeni, w  której seniorzy mo-
gli zaprezentować swoje talenty 

artystyczne i  podzielić się nimi 
z  mieszkańcami Rypina. Na sce-
nie wystąpili artyści reprezentu-
jący środowiska z  regionu, któ-
rzy z  wielkim zaangażowaniem 
i  wzruszeniem wykonali trady-
cyjne kolędy oraz mniej znane 
pastorałki.

Ich występy spotkały się 

z  ciepłym przyjęciem publiczno-
ści i nagrodzone zostały gromki-
mi brawami. Koncertowi towa-
rzyszyła również wystawa prac 
malarskich Henryki Piekarskiej. 
Jej obrazy, prezentowane w prze-
strzeni Centrum Aktywności Spo-
łecznej, dopełniły artystyczny 
charakter wydarzenia i  spotkały 

się z  dużym zainteresowaniem 
uczestników.

Sobotnie spotkanie w  „Kato-
liku” było nie tylko wydarzeniem 
kulturalnym, ale także pięknym 
przykładem aktywności, integra-
cji i  twórczej energii rypińskich 
seniorów.

AdWo, fot. nadesłane

Region

Pełna aula i wspólne kolędowanie
W  niedzielę 11 stycznia w auli Kujawskiej Szkoły Wyższej we Włocławku odbyło się regionalne spotkanie świąteczno-noworoczne Prawa 
i Sprawiedliwości. W wydarzeniu uczestniczyli członkowie, sympatycy oraz mieszkańcy regionu.

Mimo zimowej, chłodnej pogody 
sala wypełniła się po brzegi. Spotka-
nie rozpoczęło się od poświęcenia 
opłatka przez księdza Michała Krygie-
ra, proboszcza parafii Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny. Świąteczny 
nastrój wprowadził koncert w wyko-
naniu dzieci z Zespołu Szkół Katolic-

kich. Ich występ został nagrodzony 
ciepłymi brawami i  stworzył wyjąt-
kową, rodzinną atmosferę.

Po części artystycznej przed-
stawiciele struktur Prawa i  Spra-
wiedliwości złożyli zgromadzonym 
noworoczne życzenia. Następnie 
uczestnicy wspólnie kolędowali i dzie-

lili się opłatkiem. Spotkanie było 
okazją do rozmów i  integracji osób 
z  całego okręgu wyborczego. Jak 
podkreśla poseł Joanna Borowiak, 
podobne wydarzenia są jedną z nie-
wielu okazji do bezpośrednich spo-
tkań w tak szerokim gronie. To czas 
rozmów o sprawach ważnych dla re-

gionu oraz refleksji nad przyszłością 
kraju. Parlamentarzystka zaznaczyła, 
że wspólnota i dialog są szczególnie 
istotne na początku nowego roku.

Podczas spotkania poruszono 
także plany na 2026 rok. Przewod-
niczący klubu radnych PiS w Radzie 
Miasta Włocławka Jarosław Chmie-

lewski podkreślił, że celem ugrupo-
wania jest solidna praca dla Polski. 
Na poziomie lokalnym priorytetem 
pozostaje odpowiedzialne reprezen-
towanie mieszkańców Włocławka, 
niezależnie od ich poglądów politycz-
nych.

AdWo, fot. nadesłane
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Rozpoczęła się 
kwalifikacja wojskowa

REGION  Jak informuje Wojskowe Centrum Rekrutacji w Brodnicy, rozpoczęła się kwalifikacja wojskowa 
na terenie powiatu rypińskiego

Celem kwalifikacji woj-
skowej  jest wprowadzenie da-
nych do  ewidencji wojskowej 
oraz określenie zdolności fi-
zycznej i  psychicznej do  peł-
nienia służby wojskowej osób 
podlegających obowiązkowi 
stawienia się do  kwalifika-
cji oraz tych, które zgłosiły  
się w  trybie ochotniczym 
do  pełnienia służby wojskowej, 
a mają ukończony 18. rok życia.  
Za przeprowadzenie kwalifika-
cji wojskowej na terenie powia-
tu (miasta na prawach powiatu) 
odpowiada starosta (prezydent 
miasta).

Kwalifikacja wojskowa ogła-
szana jest przez wojewodę na 
obszarze województwa w  dro-
dze obwieszczenia. Ogłasza 
się ją  nie później niż na 14 dni 
przed dniem jej rozpoczęcia.

Osoby podlegające obo-
wiązkowi stawienia się do kwa-
lifikacji wojskowej wzywane są 
przez wójtów lub burmistrzów 
(prezydentów miast) za pomocą 
wezwań, które należy doręczyć 
co najmniej na 7 dni przed wy-
znaczonym terminem stawien-
nictwa.

Jeżeli z  ważnych przyczyn 
wezwana osoba nie może sta-
wić się w  wyznaczonym ter-
minie, powinna zawiadomić 
o  tym właściwego wójta lub 
burmistrza (prezydenta mia-
sta). Powinna to zgłosić naj-
później w  dniu, w  którym była 
zobowiązana do  stawienia się 
do kwalifikacji oraz podać przy-
czyny, które nie pozwalają jej 
na stawienie się do kwalifikacji. 
Wójt lub burmistrz (prezydent 
miasta) określi nowy termin 
stawiennictwa.

Do kwalifikacji wojskowej są 
obowiązani stawić się, w  okre-

ślonym terminie i miejscu męż-
czyźni, którzy w  danym  roku 
kalendarzowym kończą 19 lat 
życia. Obowiązek stawienia się, 
trwa do  końca roku kalenda-
rzowego, w którym osoba obję-
ta tym obowiązkiem kończy 60 
lat życia. Do kwalifikacji woj-
skowej mogą się zgłosić rów-
nież ochotnicy, w  tym kobiety, 
do końca roku kalendarzowego, 
w  którym kończą 60 lat życia, 
niezależnie od  posiadanych 
kwalifikacji i wykształcenia, je-
żeli ukończyli co najmniej 18 lat 
życia.

Ponadto
Rada Ministrów może, 

w  drodze rozporządzenia, 
wprowadzić w  razie zagrożenia 
bezpieczeństwa państwa albo 
w  razie ogłoszenia mobiliza-
cji i  w  czasie wojny obowiązek 
stawienia się do  kwalifikacji 
wojskowej osób, które w danym 
roku kalendarzowym kończą co 
najmniej 18 lat życia, trwający 
do  końca roku kalendarzowe-
go, w  którym te osoby kończą 
60 lat życia, uwzględniając po-
trzeby Sił Zbrojnych, zagrożenie 
zewnętrznego i  wewnętrznego 
bezpieczeństwa państwa oraz 
wskazując granice wieku osób, 
których ten obowiązek dotyczy.

Zwierzchni nadzór 
nad przeprowadzaniem kwalifi-
kacji wojskowej sprawuje Mini-
ster Obrony Narodowej. Bieżący 
nadzór nad  przygotowaniem 
i  przebiegiem kwalifikacji woj-
skowej sprawują wojewodowie.

Czynności 
podczas kwalifikacji 

1) sprawdzenie tożsamości 
osób podlegających stawieniu 
się do  kwalifikacji wojskowej; 
2) określenie zdolności fizycznej 

i psychicznej do służby wojsko-
wej osób podlegających stawie-
niu się do kwalifikacji wojskowej; 
3) wstępne przeznaczenie 
osób podlegających stawie-
niu się do  kwalifikacji wojsko-
wej do  poszczególnych form 
obowiązku obrony oraz przy-
jęcie wniosków o  przezna-
czenie do  służby zastępczej; 
4) wprowadzenie danych 
do  ewidencji lub aktuali-
zacja ewidencji wojskowej 
i  przetwarzanie danych gro-
madzonych w  tej ewidencji; 
5) przekazywanie informacji 
i promowanie służby wojskowej; 
6) wydanie zaświadczenia 
o  stawieniu się do  kwalifi-
kacji wojskowej, uregulo-
wanym stosunku do  służby 
wojskowej oraz o  orzeczonej 
zdolności do  służby wojskowej; 
7) nadanie stopnia wojskowe-
go szeregowego i  przeniesienie 
osób podlegających stawieniu 
się do  kwalifikacji wojskowej 
do pasywnej rezerwy.

Dokumenty potrzebne do 
kwalifikacji wojskowej: dowód 
osobisty lub inny dokument 
pozwalający na ustalenie tożsa-
mości; dokumentacja medyczna 
w  tym wyniki badań specjali-
stycznych przeprowadzonych 
w  okresie 12-mcy przed  dniem 
stawienia się do  kwalifikacji 
wojskowej; dokumenty po-
twierdzające poziom wykształ-
cenia lub pobieranie nauki oraz 
posiadane kwalifikacje zawodo-
we.

Oznaczenie 
kategorii zdrowia
Po przeprowadzonych ba-

daniach lekarskich i  psycholo-
gicznych podczas kwalifikacji 
wojskowej może zostać orze-
czona jedna z  następujących 

kategorii zdolności do  czynnej 
służby wojskowej:  kategoria 
A  – zdolny do  służby wojsko-
wej, co oznacza zdolność do od-
bywania lub pełnienia określo-
nego rodzaju służby wojskowej, 
o której mowa w art. 129, a tak-
że zdolność do odbywania służ-
by zastępczej;  kategoria B – 
czasowo niezdolny do  służby 
wojskowej, co oznacza przemi-
jające upośledzenie ogólnego 
stanu zdrowia albo ostre lub 
przewlekłe stany chorobowe, 
które w okresie do 24 miesięcy 
od  dnia badania rokują odzy-
skanie zdolności do służby woj-
skowej, o której mowa w pkt 1, 
w czasie pokoju.

Kategoria D  – niezdolny 
do  służby wojskowej, o  której 
mowa w  pkt 1, w  czasie po-
koju, z  wyjątkiem niektórych 
stanowisk służbowych prze-
znaczonych dla  terytorialnej 
służby wojskowej;  kategoria 
E  – trwale i  całkowicie nie-
zdolny do  służby wojskowej, 
o której mowa w pkt 1, w czasie 
pokoju oraz w  razie ogłoszenia 
mobilizacji i w czasie wojny.

Kwalifikacja 
wojskowa w 2026 r.
Termin ogłoszenia kwalifi-

kacji wojskowej na terytorium 
państwa wyznacza się na dzień 
16 stycznia 2026 r. Czas trwania 
kwalifikacji wojskowej ustala się 
na okres od dnia 2 lutego 2026 r. 
do dnia 30 kwietnia 2026 r.

Do stawienia się do  kwa-
lifikacji wojskowej wzywa się: 
mężczyzn urodzonych w  2007 
r.; mężczyzn urodzonych w  la-
tach 2002–2006, którzy nie 
posiadają określonej katego-
rii zdolności do  czynnej służby 
wojskowej.

Ponadto osoby, które w  la-

tach 2024 i  2025: zostały uzna-
ne przez powiatowe albo wo-
jewódzkie komisje lekarskie za 
czasowo niezdolne do  służby 
wojskowej ze  względu na stan 
zdrowia, jeżeli okres tej nie-
zdolności upływa przed  zakoń-
czeniem kwalifikacji wojskowej; 
zostały uznane przez powiato-
we albo wojewódzkie komisje 
lekarskie za czasowo niezdolne 
do  służby wojskowej ze  wzglę-
du na stan zdrowia, jeżeli okres 
tej niezdolności upływa po  za-
kończeniu kwalifikacji wojsko-
wej, i złożyły wniosek o zmianę 
kategorii zdolności, o  którym 
mowa w  art. 64 ust. 4 ustawy 
z dnia 11 marca 2022 r. o obronie 
Ojczyzny, przed  dniem zakoń-
czenia kwalifikacji wojskowej.

Dalej: kobiety urodzone 
w  latach 1999-2007 posiadające 
kwalifikacje przydatne do służ-
by wojskowej oraz pobierające 
naukę w  celu uzyskania tych 
kwalifikacji, które w roku szkol-
nym lub akademickim 2025/2026 
kończą studia na kierunkach 
lub kończą naukę w  zawodach, 
o  których mowa w  przepisach 
wydanych na podstawie art. 60 
ust. 7 ustawy z  dnia 11 marca 
2022 r. o obronie Ojczyzny, któ-
re nie stawały jeszcze do kwali-
fikacji wojskowej.

Ponadto: osoby, które ukoń-
czyły 18 lat życia i  zgłosiły się 
ochotniczo do  kwalifikacji woj-
skowej, oraz osoby o nieuregu-
lowanym stosunku do  służby 
wojskowej do końca roku kalen-
darzowego, w  którym kończą 
60 lat życia, jeżeli nie posiadają 
określonej kategorii zdolności 
do  czynnej służby wojskowej 
i zgłosiły się do kwalifikacji woj-
skowej.

(red), fot. WCR Brodnica
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Jadwiga Grudzińska człowiekiem roku
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Tam, gdzie pachnie sianem 
i domowym chlebem...

Premiera książki 
Janusza Wacławiaka

więcej na str. 13

REGION
Do Ciechocinka pociągiem za złotówkę

Już od miesiąca funkcjonu-
je długo oczekiwane połączenie 
kolejowe do Ciechocinka. W tym 
czasie do uzdrowiska prze-
wieziono 6 tysięcy pasażerów. 
W czerwcu Urząd Marszałkowski 
uruchomi bezpośrednie połą-
czenie z Bydgoszczy, a od grud-
nia między Bydgoszczą a  Cie-
chocinkiem będzie kursować 
regularnie jedna para pociągów.

– Z wielką radością wznowi-
liśmy przejazdy kolejowe do Cie-
chocinka. Cieszę się, że tym po-
łączeniem poprawiliśmy jakość 
życia mieszkańców, którzy chęt-
nie z  niego korzystają – mówi 
marszałek Piotr Całbecki.

Między Ciechocinkiem 
a  Aleksandrowem Kujawskim 
w dni robocze jeździ 13 par po-

ciągów i  10 w  weekendy. Po-
łączenia współfinansują: sa-
morząd województwa, powiat 
aleksandrowski, miasta Alek-
sandrów Kujawski i  Ciechoci-
nek oraz gmina Aleksandrów 
Kujawski. Za przejazd na trasie 
Aleksandrów Kujawski-Ciecho-
cinek jeszcze przez miesiąc (do 
15 lutego) wszyscy pasażerowie 
zapłacą za bilet symboliczną 
złotówkę. Po tym okresie wpro-
wadzimy specjalną ofertę dla se-
niorów powyżej 65. roku życia, 
w ramach której przejazd będzie 
kosztował jedynie 4 zł.

Pasażerowie dojeżdżają do 
Ciechocinka pociągami wyłonio-
nej w przetargu spółki Polregio. 
Samorząd województwa na re-
alizację tych połączeń przezna-

czy w najbliższych pięciu latach 
32 mln złotych. Uroczysta gru-
dniowa inauguracja połączeń 
kolejowych do Ciechocinka cie-
szyła się bardzo dużym zainte-
resowaniem pasażerów.

Uruchomienie połączeń po-
przedził remont infrastruktury 
kolejowej. Prace na siedmio-
kilometrowym odcinku Alek-
sandrów Kujawski-Ciechocinek 
zrealizowała spółka PKP Polskie 
Linie Kolejowe. W  ramach za-
dania wymieniono 12 tysięcy 
podkładów kolejowych, wyre-
montowano 8 przejazdów kole-
jowo-drogowych oraz zmoder-
nizowano perony w Ciechocinku, 
Odolionie i  Aleksandrowie Ku-
jawskim. Koszt przedsięwzięcia 
wyniósł 47 milionów złotych.

Już niedługo historyczny 
budynek dworca w  Ciechocinku 
odzyska dawny blask. Zarzą-
dzająca kolejowymi nierucho-
mościami spółka PKP SA w  tym 
rozpocznie remont  tej nieru-
chomości. Do czasu zakończenia 
inwestycji podróżnych obsłu-
guje dworzec tymczasowy. Wy-
datki na realizacje pasażerskich 
przewozów kolejowych Urzędu 
Marszałkowskiego w  2026 roku 
wyniosą rekordowe 267 mln zło-
tych. To o  12,5 proc. więcej niż 
w roku poprzednim. W tej kwo-
cie są koszty opłat jakie ponosi-
my na dostęp do infrastruktury 
kolejowej i  opłaty dworcowe – 
37 milionów złotych.

(red)
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TURYSTYKA  Najmroźniejsza i najdłuższa zima w naszym kraju jest w podsuwalskich Wiżajnach, a szczególnie 
chłodna jest ulica Chłodna w Suwałkach, znana z Alei Gwiazd Bluesa

Polski biegun zimna i bluesa

Suwałki, a  dokładnie oko-
liczne Wiżajny, są nazywane 
polskim biegunem zimna, bo 
poza regionami górskimi to rze-
czywiście najzimniejszy zakątek 
naszego kraju. Lato w tym mie-
ście jest bardzo ciepłe, tempe-
ratury zwykle sięgają 35 stopni, 
a zima jest nie tylko wyjątkowo 
mroźna, ale także bardzo długa, 
w  porównaniu z  innymi regio-
nami Polski.

Zima w Suwałkach trwa od 
listopada do kwietnia. Mało kto 
wie, że w tym polskim biegunie 
zimna jest miejsce, konkret-
nie ulica, ze szczególnie niski-
mi wskazaniami termometrów. 
Chodzi o  ulicę… Chłodną, sta-
nowiącą najsłynniejszy deptak 
miasta, położoną w  Śródmie-

ściu, od centralnego Placu Ma-
rii Konopnickiej do parku Kon-
stytucji 3 maja, zielonego serca 
miasta, zimą chroniącego od 
wiatru.

Ulica Chłodna ma swój zim-
ny klimat nie tylko z  uwagi na 
duże zacienienie, ale także ze 
względu na usytuowanie w linii 
wiatru, najczęściej wiejącego tu 
z  zachodu. Klimat ulicy Chłod-
nej tworzą także zabytkowe 
kamienice, wśród których kla-
sycystyczną fasadą wyróżnia się 
dom nr 16.

Odczuwalny chłód na su-
walskiej ulicy Chłodnej można 
potwierdzić na dużym termo-
metrze zainstalowanym na 
ścianie jednej z  klasycystycz-
nych, symbolicznych dla tego 

miasta, kamienic.
Spacer ulicą Chłodną i  wi-

zyta w  Suwałkach to nie tyl-
ko kwestia sprawdzenia, jakie 
temperatury panują w  polskim 
biegunie zimna. Suwałki to też 
miasto bluesa, a  ulica Chłod-
na to aleja gwiazd bluesa. Do-
tychczas odsłonięto na deptaku 
już 16 tablic upamiętniających 
między innymi Bernarda Alliso-
na, Voo Voo, Deborah Bonham, 
swoją tablicę w  suwalskiej alei 
odsłonił Dariusz Kozakiewicz, 
Leszek Cichoński, Jan Chojnacki 
i dzieci bluesa, Mrozu.

Przy Chłodnej jest także 
słynna ławeczka bluesmana, 
a w Suwałkach corocznie odby-
wa się Blues Festiwal. Najbliższa 
edycja zaplanowana jest na dni 

od 9 do 11 lipca. Odsłonięta zo-
stanie 17. tablica w alei gwiazd, 
do miasta przyjadą największe 
gwiazdy polskiego i światowego 
bluesa.

Suwałki leżą w  wojewódz-
twie podlaskim, w pobliżu gra-
nicy z  Litwą, obwodem króle-
wieckim Federacji Rosyjskiej 
i  Białorusią. To w  tym mieście 
krzyżują się linie kolejowe z So-
kółki, Olecka, Kowna, a podróż-
ni mogą obejrzeć zabytkowy 
dworzec kolejowy z  czasów 
carskich. W przyszłości przez tę 
stację, obecnie modernizowaną, 
ma przebiegać międzynarodo-
wa linia kolejowa Rail Baltica.

W  porównaniu z  innymi 
rejonami Polski Suwałki pod-
dawane są często wpływowi 

arktycznych i  kontynentalnych 
mas powietrza. I  to właśnie za 
sprawą tych arktycznych wpły-
wów Suwalszczyzna zaliczana 
jest do najzimniejszych (poza 
górami) obszarów naszego kra-
ju. Zimy na Suwalszczyźnie są 
nawet dwukrotnie dłuższe niż 
na zachodzie kraju, wiosna do-
ciera tu bardzo późno, lato jest 
krótkie i  bardzo suche, parne 
i  gorące. W Suwałkach jabłonie 
kwitną najpóźniej, ale mikrokli-
mat sprzyja uprawie winorośli. 
Dawniej w  Suwałkach notowa-
no siarczyste mrozy, obecnie są 
to średnie spadki temperatur 
zimowych do minus 24 stopni.

Tekst i fot. 
Lidia Jagielska
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Walka o wodę
UPRAWY  Każdy, kto przejeżdżał latem na południe od Buda-
pesztu na Węgrzech wie, że tamtejsi rolnicy muszą mierzyć się 
ze zjawiskiem, które być może dotknie w przyszłości także pol-
skich rolników – mowa o pustynnieniu

Uprawy

Buraki  
nie dość czyste
Na niektórych polach wciąż zalegają pryzmy bura-
ków. Co roku kwestią sporną jest sprawa zanieczysz-
czeń naliczanych podczas odbioru buraków. W przy-
padku firmy Sudzucker Polska SA do akcji wkroczył 
nawet samorząd rolniczy.

Spalona słońcem ziemia 
na południu Węgier zaczyna 
przypominać pustynię. Upra-

wa zbóż stała się prawie nie-
możliwa. Był to niegdyś naj-
bardziej żyzny zakątek kraju. 

Teraz liczba rolników i miesz-
kańców spada tam z  roku na 
rok. Zdecydowano się więc na 
bardzo nietypowy plan.

Na Węgrzech istnieje spo-
ro złóż wód termalnych. W re-
jonie zagrożonym powodzią 
postanowiono testowo wy-
lewać na pola wody termal-
ne (wcześniej schłodzone). 
W  ten sposób zalano najni-
żej położone pola, z  nadzie-
ją na podwyższenie poziomu 
wód gruntowych. Okazało się, 
że zalanie 2,5 hektara ziemi 
wpłynęło pozytywnie na stan 
ziemi w  promieniu 4 km. Te-
raz planowane jest rozszerze-
nie akcji.

Dodajmy, że za pomysł od-
powiedzialny był jeden z lokal-
nych rolników. Dzięki filmowi 
dokumentalnemu o jego walce 
zyskał popularność. Dzięki tej 
inicjatywie we wsi Marispusz-
ta po raz pierwszy od 30 lat 
zaobserwowano powrót rzad-
kich gatunków ptaków i odro-
dzenie lokalnego ekosystemu.

(pw)

Finanse

Znamy stawki 
Rolnicy dwukrotnie w  ciągu roku mogą starać się 
o zwrot stawki akcyzy zawartej w paliwie.

Niestety tym razem stawkę 
z  zapowiadanego 1,5 zł z  litra 
pomniejszono do 1,48 zł. Sto-
sowne rozporządzenie wyda-
no tuż przed nowym rokiem. 
Pieniądze otrzymają zarów-
no plantatorzy jak i  hodow-
cy. W  przypadku tych drugich 
ważne są tzw. duże jednostki 

przeliczeniowe.
Ostatecznie stawki prezen-

tują się następująco: 162,80 zł 
(110 x 1,48 zł) z  1 ha użytków 
rolnych; 59,20 zł (40 x 1,48 zł) 
z  1 średniej rocznej DJP bydła; 
5,92 zł (4 x 1,48 zł) z  1 średniej 
rocznej liczby świń; 59,20 zł (40 
x 1,48 zł) z  1 średniej rocznej 

DJP owiec; 59,20 zł (40 x 1,48 
zł) z 1 średniej rocznej DJP kóz; 
59,20 zł (40 x 1,48 zł) z  1 śred-
niej rocznej DJP koni.

Rolnicy mogą składać wnio-
ski o zwrot, poparte fakturami 
przez cały luty (faktury muszą 
dokumentować zakup paliwa 
między 1 sierpnia, a  31 stycz-
nia). Wnioski należy składać 
do wójta, burmistrza lub pre-
zydenta miasta, właściwego ze 
względu na lokalizację gruntów 
rolnych. Zwrot kosztów nastąpi 
w kwietniu.

(pw)

Prawo

Pomimo wiatru
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi planuje zmienić prawo, dając rolnikom 
większe możliwości używania opryskiwaczy. Limit dopuszczalnej siły wiatru ma 
zostać podniesiony do 5 m/s. Zdaniem rolników to wciąż za mało.

Polska jest krajem wietrz-
nym. Coraz mniej jest dni, 
w  których pogoda umożliwia 
korzystanie z  opryskiwaczy. 
Dotychczasowe prawo miało 
zapobiegać znoszeniu substan-
cji chemicznych z opryskiwaczy 
na inne tereny. Rolnicy uważają 
jednak, że świat techniki ruszył 

naprzód i wielu z nich posiada 
sprzęt wyposażony w  techniki 
ograniczające znoszenie cieczy 
roboczej np. dysze antyzno-
szeniowe, eżektorowe czy ad-
iuwanty. Istnieją także opry-
skiwacze, których producenci 
zapewniają dokładność działa-
nia nawet przy wietrze ok. 8 

m/s.
Na koniec dodajmy, że 

według obliczeń Instytu-
tu Meteorologii i  Gospodar-
ki Wodnej między kwietniem, 
a październikiem zaledwie 45% 
dni charakteryzuje się wiatrem 
w przedziale 3-5 m/s.

(pw)

Krajowa Rada Izb Rolniczych 
wystąpiła do szefostwa firmy 
z  prośbą wzmocnienia kontroli 
nad badaniami odbieranych bu-
raków. Do samorządu rolniczego 
trafiały relacje rolników, którym 
naliczano nawet 18% zanieczysz-
czeń w  czasie, gdy nowoczesne 
kombajny i  doczyszczarki gwa-
rantują zbiór przy poziomie za-
nieczyszczeń sięgającym 6%.

Wysoki poziom zanieczysz-
czeń ma wpływ na ostateczną 
zapłatę dla rolnika. Rolnicy ocze-
kują także wprowadzenia jasnych, 
jednolitych i  transparentnych 
standardów pomiarów. Z komen-
tarzy rolników wynika, że ta sama 
partia buraków potrafiła mieć 
przy odbiorze diametralnie różne 
poziomy zanieczyszczeń.

(pw)

Wydarzenie

Zjazd sadowników
29 stycznia w Minikowie odbędzie się zjazd sadowni-
ków z naszego województwa. Ponieważ pora nie słu-
ży podróżom, umożliwiono także udział online.

Na zjazd sadowników zapra-
sza Kujawsko-Pomorski Ośrodek 
Doradztwa Rolniczego w Miniko-
wie. Początek zjazdu zaplanowa-
no na czwartek 29 stycznia, na 
godz. 10.00 w  Minikowie. Głów-
nym tematem spotkania będą 
zmiany w  sadownictwie oraz 
możliwość pozyskania pieniędzy 
na produkcję. Kolejnym punktem 
spotkania będą tematy poświęco-

ne ochronie przed szkodnikami 
oraz niekorzystnymi warunkami 
pogodowymi. Dla miłośników no-
winek technicznych przewidziano 
także temat dotyczący dronów 
w nowoczesnym gospodarstwie.

Aby wziąć udział w  zjeździe, 
należy zarejestrować się na pro-
stym formularzu dostępnym na 
stronie https://www.kpodr.pl/.

(pw)

Prawo

Więcej czasu
Od pewnego czasu hodowcy dokonując wszelkich 
zmian w swoich stadach, korzystają z elektroniczne-
go systemu IRZplus. Miał on stać się jedyną formą 
prowadzenia stad, ale datę wyeliminowania doku-
mentów papierowych przesunięto o rok.

System elektroniczny istnieje 
już kilka lat i  coraz więcej rolni-
ków odnajduje się w  jego niuan-
sach. Ostateczne zakończenie ery 
papieru w hodowli planowano na 
1 stycznia tego roku. Ostatecznie 
postanowiono przedłużyć czas 
na przejście wyłącznie na sys-
tem elektroniczny do 1 stycznia 
2027 roku. Aplikacja ma wciąż się 

zmieniać. Jedną z nowości będzie 
możliwość uzyskania elektronicz-
nej zgody na przemieszczanie 
świń przez hodowców wystawio-
nej przez lekarza weterynarii. 
Pomoc w  zakresie obsługi zade-
klarowały także powiatowe biura 
ARiMR.

(pw)
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Jadwiga Grudzińska człowiekiem roku
DOBRZYŃ NAD WISŁĄ  Koncert Świąteczno-Noworoczny i XXV edycja wręczenia Nagrody im. Adama A. 
Kochańskiego już za nami. Ta najważniejsza impreza kulturalna w Dobrzyniu nad Wisłą jak zwykle odbyła 
się z przysłowiową pompą

W  dniu 16 stycznia 2026 roku 
w  Dobrzyńskim Centrum Sportu 
i Turystyki odbył się Koncert Świą-
teczno-Noworoczny, połączony 
z wręczeniem  Nagrody im. Adama 
Adamandego Kochańskiego. W tym 
roku do grona laureatów tejże na-
grody, przyznawanej za szczególne 
osiągnięcia i  działalność na rzecz 
lokalnej społeczności dołączyła 
Jadwiga Grudzińska. Była prze-
wodnicząca rady miejskiej obecnie 
znana jest ze swojej działalności 
m.in. w  dobrzyńskim UTW oraz 
w  stowarzyszeniach skupiających 
miejscowych seniorów, tkj. Aktywni 
Dobrzyniacy.

Koncert rozpoczął się o godzi-
nie 17.00 od powitania przez burmi-
strza Miasta i Gminy Dobrzyń nad 
Wisłą Piotra Wiśniewskiego przy-
byłych gości i  złożenia wszystkim 
obecnym noworocznych życzeń. 

Następnie przewodnicząca Kapituły 
Nagrody im. Adama Adamandego 
Kochańskiego Dorota Kalinowska 
odczytała werdykt uzasadniający 
przyznanie wyróżnienia Jadwidze 
Grudzińskiej, po czym nastąpiło 

przedstawienie przez Jerzego Rze-
końskiego dokonań i  zasług tego-
rocznego laureata na rzecz  Miasta 
i Gminy Dobrzyń nad Wisłą.

Po wygłoszeniu laudacji, przy 
owacjach na stojąco poproszono na 

scenę Jadwigę Grudzińską, w stronę 
której popłynęło mnóstwo gratu-
lacji, życzeń i słów uznania, w tym 
od podsekretarz stanu w  Mini-
sterstwie Rodziny, Pracy i  Polityki 
Społecznej Małgorzaty Baranow-

skiej oraz od starosty lipnowskiego 
Krzysztofa Baranowskiego. Wspól-
ne zdjęcia z nagrodzoną zakończyły 
pierwszą część koncertu.

Po kilkunastominutowej prze-
rwie umilonej słodkim poczę-
stunkiem, na scenie królowała już 
wyłącznie muzyka i  śpiew, w  wy-
konaniu gwiazdy wieczoru Moniki 
Urlik. Atmosfera stała się jeszcze 
bardziej radosna i  energetyczna, 
gdyż Pani Monika swoim występem 
stworzyła niezapomniany nastrój 
i  klimat, który udzielił się wszyst-
kim obecnym na koncercie.

Imprezę zakończyło losowa-
nie nagrody niespodzianki wśród 
wszystkich, którzy poprawnie od-
powiedzieli na pytanie: „W którym 
roku Dobrzyń nad Wisłą będzie 
obchodził 800-lecie nadania praw 
miejskich lat praw miejskich?”

(ak), fot. nadesłane
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Tam, gdzie pachnie sianem i domowym chlebem...
Premiera książki Janusza Wacławiaka

REGION  „Dawno temu na ziemi dobrzyńskiej” autorstwa Janusza Wacławiaka to nostalgiczna opowieść 
o życiu na polskiej wsi sprzed lat, widziana oczami trzynastoletniego chłopca. Znakomita propozycja dla 
każdego czytelnika w każdym wieku. Pełna radości i wzruszeń

To książka przenosząca 
w  świat, za którym większość 
z  nas tęskni. Świat beztroski, 
wypełniony zapachem sia-
na i  domowego chleba. Świat, 
w  którym wszystko wyglądało 
zupełnie inaczej... To barwny 
obraz rzeczywistości, która już 
przeminęła — czasów, gdy na 
polach pracowały konie, a dzie-
ci bawiły się prostymi zabaw-
kami i  przeżywały przygody 
w rytmie natury. Narrator,

młody Adaś, opowiada o co-
dzienności rodziny gospodaru-
jącej na kilkuhektarowym polu, 
o  pracy, szkole, pierwszych 
zauroczeniach i  dziecięcych 
przygodach w  gronie kolegów 
z „plemienia Apaczów”.

Książka składa się z  czte-
rech części – jesieni, zimy, wio-
sny i  lata – które oddają cykl 
życia na wsi oraz zmienność 
prac polowych i dziecięcych za-
baw. Choć postacie i  zdarzenia 
są fikcyjne, opis realiów życia, 
tradycji i atmosfery tamtych lat 
ma charakter wspomnieniowy 
i  autentyczny – autor czerpie 

z  własnych przeżyć i  wspo-
mnień przyjaciół z młodości.

To ciepła, pełna humoru 
i  refleksji powieść o  dzieciń-
stwie, dorastaniu i  o  świecie, 
którego już nie ma – swoisty 
hołd dla minionej epoki. I choć 
osadzony jest lokalnie, na do-
brzyńskiej ziemi, jako lektura 
stanowić będzie prawdziwy ra-
rytas dla czytelnika z  każdego 
zakątka. I w każdym wieku. Dla 
młodych (dzieci i  młodzieży) 
stanie się podróżą do prze-
szłości, jaką znają z  opowiadań 
dziadków, a  dla starszych bę-
dzie wzruszającym powrotem 
do tego, co już minęło...

Literacka propozycja Ja-
nusza Wacławiaka zwróciła już 
uwagę popularnych recenzen-
tów. Alicja, autorka profilu @
wystrzalowa_biblioteczka, pisze 
o książce: Na polskiej wsi sprzed 
lat życie toczy się rytmem czte-
rech pór roku — między szkołą, 
pracą w gospodarstwie i pierw-
szymi zauroczeniami. Grupa 
przyjaciół odkrywa, że wśród 
pól i  lasów kryje się więcej ta-

jemnic, niż mogliby przypusz-
czać — po jednej na każdą porę 
roku, a zwyczajne dni zamienia-
ją się w pełne emocji przygody. 
To ciepła, pełna humoru i przy-
gód opowieść o  dorastaniu, 
przyjaźni i  świecie, którego już 
prawie nie ma.

A Dorota Witek, recenzent-
ka @ksiazeczki_adasia, dodaje: 
Poruszająca opowieść o  życiu 
na dawnej polskiej wsi, widzia-
nym oczami trzynastoletniego 
chłopca, który dorasta w  ryt-
mie czterech pór roku. Pełna 
ciepła i nostalgii książka odsła-
nia prawdziwy obraz minionego 
świata, gdzie codzienność, pra-
ca i  dziecięce zabawy splatają 
się w jedną, barwną historię.

Patronat nad książką objęli: 
TVP3 Bydgoszcz, TVP Info, Miej-
ska Biblioteka Publiczna w Lip-
nie, Miasto Dzieci, Granice.pl 
oraz nasza gazeta CLI. Janusz 
Wacławiak, „Dawno temu na 
ziemi dobrzyńskiej”, BookEdit 
2025.

(ak), fot. nadesłane

Region

Mały Kacper potrzebuje pomocy
„Nie możemy się teraz poddać! To dzięki Waszej pomocy Kacperek robi coraz 
większe postępy” – to słowa Pani Patrycji, mamy 5-letniego Kacpra z Rumunek 
Pogłodowskich.

Kacper Pniewski w  marcu 
skończy 5 lat. Jest dzieckiem 
niepełnosprawnym. Diagnoza to 
autyzm wczesnodziecięcy – ca-
łościowe zaburzenie rozwojowe. 
Mimo że są duże postępy dzię-
ki terapii, syn nadal nie mówi. 
Uczęszcza do przedszkola miej-
skiego w  Lipnie, gdzie ma tak-
że kształcenie specjalne. 4 razy 
w miesiącu syn ma prywatne za-
jęcia logopedii u Pani Małgorzaty 
Sztuczki oraz 4 razy w miesiącu 
fizjoterapię/rehabilitację w Reha 
Kids w Lipnie. Koszt miesięczny 
obu tych zajęć wynosi 1040 zł. 
Jest spokojnym, często uśmiech-
niętym dzieckiem, wrażliwym. 
Bardzo chętnie uczęszcza do 
przedszkola jak i na terapię.

– Proszę, pomóżcie! Ko-
chani, z  całego serca dziękuję 
wszystkim i  każdemu z  osobna 
za dotychczas okazane wspar-
cie. Każda wpłata, udostępnie-
nie i  przekazanie 1,5 % podatku 
to dla nas nadzieja na lepszą 

przyszłość. To dzięki Wam mój 
synek pnie się wyżej i  każdego 
dnia zdobywa nowe umiejęt-
ności. Choć Kacperek nadal nie 
mówi, widzimy, że terapie, na 
które uczęszczamy, przynoszą 
rezultaty. Synek wykonuje po-
lecenia, coraz więcej rozumie, 
potrafi się skupić i  skoncentro-
wać. Wciąż jednak potrzebujemy 
Waszego wsparcia, aby konty-
nuowanie terapii było możliwe. 
Dlatego proszę, nie zostawiajcie 
nas w tej walce. Będę wdzięczna 
za każde wsparcie – mówi Pani 
Patrycja.

Podczas bilansu dwulatka 
podzieliła się z  lekarzem ob-
jawami, które zaobserwowała 
u  Kacperka. Synek nie mówił, 
nie reagował na imię, chodził 
na palcach i  często trzepotał 
rączkami. Po konsultacji z  neu-
rologiem, a  później psychiatrą 
Kacper otrzymał diagnozę au-
tyzmu dziecięcego. Diagnoza to 
jednak dopiero pierwszy krok, 
początek drogi. Jednak trzeba 
działać jak najszybciej, póki Kac-
per jest jeszcze mały. To właśnie 
teraz jest czas na wypracowanie 
umiejętności, które pomogą mu 
być kiedyś samodzielnym!

– Aby synek mógł prawi-
dłowo się rozwijać, potrzebuje 

opieki wielu specjalistów i  od-
powiedniej terapii. Konieczne 
są cotygodniowe wizyty u  logo-
pedy, co wspiera rozwój mowy, 
rehabilitacja oraz konsultacje 
psychologiczne. Niedługo za-
czniemy także terapię integracji 
sensorycznej. Przed nami wizy-
ta u  neurologa oraz wykonanie 
dalszej diagnostyki. To wszystko 
wiąże się z  wysokimi kosztami, 
a moje możliwości finansowe są 
ograniczone. Chciałabym jednak 
zrobić wszystko, by Kacperek 
mógł jak najlepiej się rozwijać – 
dlatego postanowiłam poprosić 
Was o pomoc! Synek potrzebuje 
odpowiedniego leczenia, wielu 
zajęć i  terapii oraz pomocy dy-
daktycznych. Wierzę, że z  Wa-
szym wsparciem jego rozwój 
poszybuje i  za kilka lat będę 
dumną mamą samodzielnego 
i  szczęśliwego chłopca. Będę 
ogromnie wdzięczna za każdą, 
nawet najmniejszą pomoc! – do-
daje Patrycja, mama Kacperka.

Pomóc może każdy, biorąc 
udział w  zbiórce prowadzonej 
na portalu siepomaga.pl. Link do 
zbiórki: https://www.siepomaga.
pl/kacper-pniewski.

(ak)
fot. siepomaga.pl
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SKĘPE  11 stycznia w skępskiej hali sportowej odbył się pierwszy turniej badmintona. Zainteresowanie było ogrom-
ne zarówno ze strony zawodników, jak i kibiców, cel charytatywny, a pokłosiem niedzielnego zrywu sztabu WOŚP 
będzie utworzenie w mieście sekcji badmintona

Pierwszy taki turniej

Skępe

Siatkarki zagrały z Owsiakiem
10 stycznia w hali sportowej skępskiej podstawówki wystartowało tegoroczne 
wielkie granie orkiestrowe pod batutą Jurka Owsiaka. Pierwsze datki do puszek 
wolontariuszy wrzuciły siatkarki.

– Cieszę się, że udało się 
zorganizować turniej badminto-
na w Skępem i że tak wiele osób 

odpowiedziało i  do nas przyje-
chało – mówi Aleksandra Du-
kaczewska, szefowa skępskiego 

sztabu Wielkiej Orkiestry Świą-
tecznej Pomocy. – Turniej gra-
my dla Wielkiej Orkiestry Świą-
tecznej Pomocy, dla układów 
pokarmowych naszych malusz-
ków, wpisowe trafia od uczest-
ników bezpośrednio do puszek, 
wolontariusze są z  nami. Dzię-
kuję panu burmistrzowi za pa-
tronat i za wspieranie nas po raz 
kolejny, sponsorom. Dziękuję za 
liczne przybycie. Dzisiaj wszy-
scy są wygrani, ponieważ gra-
my charytatywnie, dla każdego 
uczestnika mamy przygotowany 

pamiątkowy medal, życzę bez-
piecznej i dobrej zabawy.

Wpisowe od uczestnika 
grającego w  jednej kategorii 
wynosiło 50 złotych, a  grający 
w dwóch kategoriach do puszek 
wrzucali 90 złotych. Turniej od-
był się w przyszkolnej hali spor-
towej w Skępem, a na parkiecie 
stanęli badmintoniści ze Skępe-
go i  okolic, Torunia, Płocka. Na 
wszystkich czekała sportowa at-
mosfera i gorący żurek.

– Witam wszystkim w  na-
szym pięknym, małym, dzisiaj 

zasypanym Skępem – mówi 
burmistrz Rafał Gołębiewski. 
– Dziękuję za wsparcie akcji 
Owsiaka, który robi dobrą robo-
tę od 34 lat. Turniej tak bardzo 
mi się podoba, że już deklaru-
ję utworzenie w  naszym mie-
ście sekcji badmintona, a  ja nie 
rzucam słów na wiatr, słów do-
trzymuję i z nich się wywiązuję. 
Dzisiaj wygranymi są wszyscy, 
a  przede wszystkim dzieci, dla 
których wpisowe zostanie prze-
kazane.

Tekst i fot. Lidia Jagielska

– Witamy wszystkich na pierw-
szym wydarzeniu WOŚP w Skępem 
– mówiła szefowa sztabu Aleksan-
dra Dukaczewska. – Nad przebie-
giem turnieju czuwają sędziowie, 
życzę dobrej gry i sześciu zespołom 
dziękuję za przybycie.

Otwarciu tegorocznego grania 
w Skępem towarzyszył turniej piłki 
siatkowej kobiet. Gra była wyrów-
nana, poziom wysoki. Wygrał Uni-
gras Toruń. Drugie miejsce zdobyli 

zawodnicy Kuriera Kozłowo, trze-
cie – Liderki Szczawin. Czwarte 
miejsce zdobyły siatkarki KS Cen-
trum Dobrzyń nad Wisłą, piąte – 
Mosirki Sierpc, a szóste – Piekielnie 
Boskie Czernikowo.

– Organizatorem jest stowa-
rzyszenie Pro Futuro i  dla nich 
należą się największe brawa, ja 
z  przyjemnością patronuję skęp-
skiemu sztabowi – mówi Rafał 
Gołębiewski, włodarz miasta i gmi-

ny Skępe. – Rozpoczynamy dzisiaj 
finał WOŚP-u  i  będziemy grać do 
25 stycznia. Cieszę się, że przyje-
chały do nas zawodniczki aż spod 
Działdowa, czyli z Warmii i Mazur. 
A że dzisiaj panie są u nas po raz 
pierwszy, to już zapraszamy do od-
wiedzenia naszego pięknego Skę-
pego i okolic latem, gdy jest jeszcze 
piękniej.

Tekst i fot.
Lidia Jagielska

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE
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XXVIII Festiwal Kolęd, 
Pastorałek i Piosenek Świątecznych
KOWALEWO POMORSKIE  10 stycznia 2026 roku odbył się XXVIII Festiwal Kolęd, Pastorałek i Piosenek 
Świątecznych, który już od blisko trzech dekad stanowi ważny punkt w kalendarzu wydarzeń kulturalnych 
okresu bożonarodzeniowego. Tegoroczna edycja po raz kolejny potwierdziła, że tradycja wspólnego kolę-
dowania wciąż pozostaje żywa i bliska kolejnym pokoleniom

Na festiwalowej scenie M-
-GOK Kowalewo Pomorskie za-
prezentowali się soliści oraz 
zespoły, wykonując zarówno 
tradycyjne kolędy, pastorałki, jak 
i współczesne piosenki świątecz-
ne w  nowych, często autorskich 
aranżacjach. Występy cechowały 
się dużą różnorodnością: od kla-
sycznych interpretacji, ludowe 
brzmienia, aż po nowoczesne 
formy muzyczne, które spotkały 
się z ciepłym przyjęciem publicz-
ności.

Oceny prezentacji dokony-
wała komisja w składzie: Katarzy-
na Lewandowska, Anna Witkow-
ska oraz Eryk Kołodziej. Komisja 
zwracała szczególną uwagę na: 
walory wokalne, muzykalność, 
dobór repertuaru oraz ogólny 
wyraz artystyczny występów. Po 
czym wyłoniła zwycięzców kon-
kursu, przyznając następujące 
miejsca i wyróżnienia.

Solista 6-12 lat: I m-ce Blan-

ka Wierzbowska – Miejski Ośro-
dek Kultury w  Lubawie; I  m-ce 
Aleksandra Redecka – Publicz-
na Szkoła Muzyczna I  stopnia 
w  Czernikowie; II m-ce Blanka 
Lewandowska – Szkoła Muzyczna 
I  stopnia w  Czernikowie; II m-ce 
Julia Kordylewska – Boniewo; III 
m-ce Izabela Gęsicka – Klub Cen-
trum Wojsk Rakietowych i  Ar-
tylerii w  Toruniu; III m-ce Maria 
Zielińska – Prywatne warsztaty 
wokalno-aktorskie w Bydgoszczy; 
III m-ce Filip Śliwa – Szkoła Pod-
stawowa w Małej Nieszawce. Wy-
różnienie: Helena Wośko – Szu-
biński Dom Kultury.

Solista 13-15 lat: I m-ce Kalina 
Kalińska – Klub Centrum Szkole-
nia Wojsk Rakietowych i Artylerii 
w Toruniu; I m-ce Marharyta So-
klova – Szubiński Dom Kultury; 
II m-ce Melania Dorosz – Klub 
Centrum Szkolenia Wojsk Rakie-
towych i  Artylerii w  Toruniu; II 
m-ce Julia Wiśniewska – Szkoła 

Muzyczna I  stopnia w  Chełmży; 
III m-ce Nina Pękala – Klub Cen-
trum Szkolenia Wojsk Rakieto-
wych i Artylerii w Toruniu.

Solista powyżej 16 lat: I m-ce 
Milena Barańska – Klub Centrum 
Szkolenia Wojsk Rakietowych 
i Artylerii w Toruniu; I m-ce Ka-
rolina Kowalska – Toruń; II m-ce 
Karolina Górzyńska – Publiczna 
Szkoła Muzyczna I stopnia w Lip-
nie; II m-ce Karolina Matyaszek 
– Klub Centrum Szkolenia Wojsk 
Rakietowych i  Artylerii w  Toru-
niu; III m-ce Julia Łukaszewicz – 
Szubiński Dom Kultury; III m-ce 
Marta Złotnicka-Goderecka – 
Kielce.

Kategoria Zespoły: I  m-ce 
Zespół Wokalny Szkoły Muzycz-
nej w Czernikowie – Szkoła Mu-
zyczna I  stopnia w  Czernikowie; 
I m-ce Duet Blanka Wierzbowska, 
Urszula Kwiatkowska – Szkoła 
Podstawowa w Nowym Grodzicz-
nie; II m-ce Trio Julia Jastrzębska, 

Melania Dorosz, Kalina Kalińska 
– Klub Centrum Szkolenia Wojsk 
Rakietowych i  Artylerii w  To-
runiu; II m-ce Blanka i  Lena Le-
wandowskie – Szkoła Muzyczna 
I stopnia w Czernikowie; III m-ce 
Duet „ Sorelle” – Publiczna Szkoła 
Muzyczna I  stopnia w  Lipnie; III 
m-ce Zespół Juliuszki – Społecz-
na Szkoła Podstawowa w Toruniu.

Wyróżnienie: Zespół Iskier-
ki – Młodzieżowy Dom Kultu-
ry w  Toruniu. Kategoria Schole: 
Wyróżnienie: Chór Szkolny „Ra-
dowianki” – Szkoła Podstawowa 
w Wielkich Radowiskach.

GRAND PRIX XXVIII Festiwa-
lu Kolęd, Pastorałek i  Piosenek 
Świątecznych otrzymała Nata-
lia Ledworowska reprezentująca 
Prywatne warsztaty wokalno-ak-
torskie w  Bydgoszczy. Fundato-
rami nagród dla zwycięzców Fe-
stiwalu byli: burmistrz Miasta 
Kowalewo Pomorskie, firma 
Plastica Frydrychowo oraz Bank 

Spółdzielczy w  Kowalewie Po-
morskim.

– Wydarzeniu towarzyszyła 
serdeczna, świąteczna atmosfera. 
Sala wypełniona była dźwiękami 
znanych melodii, które przywo-
ływały wspomnienia Bożego Na-
rodzenia i  wprowadzały uczest-
ników w  refleksyjny, a  zarazem 
radosny nastrój. Festiwal stał się 
również okazją do spotkań, wy-
miany doświadczeń oraz inspi-
racji artystycznych. XXVIII Festi-
wal Kolęd, Pastorałek i  Piosenek 
Świątecznych po raz kolejny udo-
wodnił, że muzyka świąteczna 
łączy ludzi niezależnie od wieku 
i doświadczenia scenicznego, a jej 
przesłanie pozostaje aktualne 
również po zakończeniu świąt – 
podsumowuje MGOK Kowalewo 
Pomorskie.

(red)
fot. MGOK Kowalewo 

Pomorskie
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Muzyczne wejście 
w Nowy Rok w Szafarni

GMINA RADOMIN  Początek 2026 roku w Ośrodku Chopinowskim w Szafarni upłynął pod znakiem wy-
darzeń muzycznych, które zgromadziły licznie przybyłą publiczność i otworzyły nowy sezon artystyczny

Jako pierwsze odbyło się 
wydarzenie inaugurujące nowy 
rok, czyli Koncert Noworocz-
ny. Przed publicznością wystą-
pił Zespół Kameralny Orkiestra 
Symfoników Bydgoskich. Partie 
solowe wykonali: Justyna Gę-
sicka (mezzosopran) oraz Kamil 
Pękala (baryton). Program kon-
certu obejmował utwory z  za-

kresu opery, operetki i musica-
lu. Całość poprowadziła Emilia 
Czekała, pełniąca również funk-
cję konferansjera. Wydarzenie 
spotkało się z  dużym zaintere-
sowaniem – wszystkie miejsca 
na widowni zostały sprzedane.

Kolejnym wydarzeniem był 
koncert „Kolędowanie na góral-
ską nutę”, który odbył się w po-

niedziałek, 5 stycznia 2026 roku. 
Przed melomanami zaprezen-
tował się zespół Jedla z Podhala 
w  rozbudowanym składzie wo-
kalnym i instrumentalnym. Pro-
gram koncertu obejmował gó-
ralskie kolędy i  pastorałki oraz 
opowieści o  tradycjach świą-
tecznych Podhala. Wydarzeniu 
towarzyszyło wspólne kolędo-

wanie z publicznością, a zgodnie 
z  regionalnym zwyczajem no-
woroczne życzenia złożył Gaz-
da, symbolicznie sypiąc żyto na 
szczęście. Również ten koncert 
odbył się przy pełnej sali.

Frekwencja na obu wy-
darzeniach potwierdziła duże 
zainteresowanie ofertą kultu-
ralną Ośrodka Chopinowskiego 

w  Szafarni oraz silną pozycję 
tego miejsca jako ośrodka życia 
muzycznego w regionie. Już dziś 
zapowiadane są kolejne kon-
certy i  wydarzenia artystyczne 
w  nadchodzących miesiącach, 
które publikowane będą na 
stronie www.szafarnia.art.pl.

(red), fot. Ośrodek  
Chopinowski w Szafarni



aktualności 17Czwartek 22 stycznia 2026

Czy patriotyzm gospodarczy 
uratuje polskie rolnictwo?

REGION  Przyszłości polskiego i europejskiego rolnictwa oraz unijnej wspólnej polityki rolnej, a także 
obecnym wyzwaniom, związanym przede wszystkim z podpisaną właśnie umową Unia Europejska – Mer-
cosur, była poświęcona poniedziałkowa (19 stycznia) debata w Urzędzie Marszałkowskim, której gospoda-
rzami byli marszałek Piotr Całbecki i prezes Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej Ryszard Kierzek

Wśród uczestników zna-
leźli się producenci rolni oraz 
przedstawiciele związków i  or-
ganizacji rolniczych, admini-
stracji rządowej i  środowisk 
eksperckich, a  także radni wo-
jewództwa i parlamentarzyści.

– Umowa UE-Mercosur jest 
bardzo złą umową, nie ma co 
do tego wątpliwości. Jej skutki 
dotkną nie tylko rolników. Jest 
to umowa „z  opóźnionym za-
płonem”, realne skutki będzie-
my mieli za kilka lat. Uważam, 
że możemy się do tego przygo-
tować – regiony, rząd, izby rol-
nicze w całym kraju – by przy-
najmniej część skutków można 
było zniwelować. Bardzo waż-
nym elementem tych przygo-
towań powinno być przekona-
nie społeczeństwa do sięgania 
przede wszystkim po rodzime, 
polskie produkty. Jeżeli wyro-

bimy w społeczeństwie taki na-
wyk, to jesteśmy w stanie zni-
welować niekorzystne skutki 
tej umowy – mówił otwierając 
spotkanie przewodniczący Ry-
szard Kierzek.

 – Zależy nam tu przede 
wszystkim na głosie prakty-
ków, którzy na co dzień mierzą 
się z realnymi skutkami decyzji 
politycznych i  gospodarczych 
dotyczących rolnictwa oraz 
z  sytuacją na rynkach produk-
tów rolnych. Nie można uda-
wać, że nie ma problemu i  że 
mityczne unijne środki wszyst-
ko załatwią. Jako samorząd wo-
jewództwa, które jest jednym 
z  największych producentów 
rolnych w kraju, musimy starać 
się stymulować przygotowania 
do funkcjonowania w  nowych 
warunkach – stwierdził w swo-
im wystąpieniu marszałek Piotr 

Całbecki.
Gospodarz województwa, 

który zasiada w  Europejskim 
Komitecie Regionów (KR) i  jest 
przewodniczącym Komisji Za-
sobów Naturalnych KR (NAT), 
jest też sprawozdawcą przy-
gotowywanej obecnie opinii 
komitetu w  sprawie unijnej 
wspólnej polityki rolnej po 
2027 roku w kontekście ustala-
nia przyszłości polityki spójno-
ści i nowego budżetu długoter-
minowego.

Mówiąc o  pracach nad do-
kumentem, wskazał najważ-
niejsze zawarte w  nim reko-
mendacje: należytą ochronę 
rynku wewnętrznego UE; kon-
traktację (która wyeliminuje 
nadpodaż i  niekontrolowany 
spadek cen); mechanizm gwa-
rantowanego minimalnego 
dochodu rolniczego; przyjazne 

rolnictwu otoczenie prawne; 
odbiurokratyzowanie unij-
nego wsparcia dla rolnictwa; 
skrócenie łańcuchów dostaw; 
zmianę zasad dystrybucji środ-
ków unijnych dla rolnictwa 
i  tworzenie regionalnych stra-
tegii rozwoju rolnictwa. Koń-
cząc wystąpienie zapowiedział 
powołanie rady ds. rolnictwa 
i  rozwoju wsi przy marszałku 
województwa.

Co oznacza dla polskie-
go i  europejskiego rolnictwa 
podpisana właśnie w  stolicy 
Paragwaju umowa z  Mercosur, 
wyjaśnił zebranym prof. Waw-
rzyniec Czubak z Katedry Eko-
nomii i  Polityki Gospodarczej 
w  Agrobiznesie Uniwersytetu 
Przyrodniczego w  Poznaniu. 
Mercosur (Wspólny Rynek Połu-
dnia) to blok handlowy tworzo-
ny przez Brazylię, Argentynę, 

Paragwaj i  Urugwaj. Państwa 
Mercosuru tworzą jako blok 
szóstą co do wielkości świa-
tową gospodarkę, umowa UE-
-Mercosur tworzy największą 
strefę wolnego handlu na świe-
cie i rynek wart prawie 20 proc. 
światowego PKB. Porozumienie 
m.in. otwiera europejski rynek 
dla produktów rolnych z  kra-
jów Mercosur, w tym wołowiny, 
soi i cukru trzcinowego, w któ-
rych produkcji Mercosur jest 
światowym liderem.

Wśród zabierających głos 
w  debacie znaleźli się m.in. 
senator Ryszard Bober, wice-
przewodniczący sejmiku woje-
wództwa Józef Ramlau i  prze-
wodniczący sejmikowej Komisji 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi Paweł 
Zgórzyński.

(red), fot. Szymon Zdzie-
bło/tarantoga.pl dla UMWKP
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Pół miliona zł z licytacji na XIV 
Marszałkowskim Balu Dobroczynnym

REGION  Głównymi beneficjantami czternastej edycji Marszałkowskiego Balu Dobroczynnego, który od-
był się w sobotę (17 stycznia) w Centrum Kulturalno-Kongresowym Jordanki w Toruniu, są Stowarzyszenie 
Serce Torunia, Fundacja Trisomiaki z Łochowa (powiat bydgoski) i Specjalny Ośrodek Wychowawczy sióstr 
orionistek we Włocławku

Z licytacji głównej osiągnię-
to kwotę 311 tysięcy złotych, 
z  cichej 200 tysięcy. Ostatecz-
na kwota dochodu osiągnięte-
go w  czasie balu znana będzie 
do końca lutego. Na zaprosze-
nie gospodarzy balu, marszałka 
Piotra Całbeckiego i  jego mał-
żonki Dagny Całbeckiej, w zaba-
wie udział wzięli ludzie kultury, 
politycy i przedstawiciele świata 
biznesu, którzy tego wieczoru 
otworzyli serca, by wesprzeć 
potrzebujących.

Obraz „Młody mężczyzna 
na koniu” Jerzego Kossaka wyli-
cytowano za 59 tysięcy złotych. 
Jedną z  trzech niespodzianek 
(„kotów w  worku”), za którą 
nabywca zapłacił 25 tysięcy zło-
tych, był … żurek. Voucher na 
Mistrzostwa Świata w  Lekkiej 
Atletyce Kujawy Pomorze 26 wy-
licytowano na 15 tysięcy złotych. 
Łącznie za przedmioty z  licyta-
cji głównej osiągnięto kwotę 311 
tysięcy złotych.

Na licytacji cichej przedmio-
tami najczęściej przebijanymi 
– aż 17 razy – były spinki prze-
kazane przez premiera Donalda 
Tuska (nowy właściciel zapłacił 
9 tysięcy złotych), pióro podaro-
wane przez prezydenta RP Bro-
nisława Komorowskiego (osią-
gnęło kwotę 6 tysięcy złotych).

Siedemnaście osób chciało 
również stać się właścicielami 
„Baśni” Andersena, które uzy-
skały też najwyższą na licytacji 
cichej kwotę – 42 tysięcy zło-
tych. Osiołek przekazany przez 
reżysera Jerzego Skolimowskie-

go wylicytowano za 30 tysięcy 
złotych. Ceramiczny „Mały Ksią-
żę” z  pracowni Alicji Bogackiej 
przebijano 15 razy, a nowy wła-
ściciel zapłacił kwotę 5 tysięcy 
złotych. Licytacja cicha przynio-
sła dochód w kwocie 200 tysięcy 
złotych.

– Tegoroczny bal, to nie tyl-
ko trójka głównych beneficjen-
tów. To także 34 podmioty, które 
od czternastu edycji uczestniczą 
w tej inicjatywie dzięki Państwa 
dobroczynności. Wspólnie liczy-
my na Waszą szczodrość i jestem 
przekonany, że nie zawiedziecie. 
Niech żyje czternasty Marszał-
kowski Bal Dobroczynny! To na-
prawdę wyjątkowe wydarzenie 
– powiedział podczas otwarcia 
marszałek Piotr Całbecki.

– Witamy wszystkich Pań-
stwa, którzy na balu są po raz 
pierwszy i takich, którzy uczest-
niczą w  nim po raz czternasty. 
Wasza obecność tutaj jest do-
wodem empatii, którą  podczas 
tego wieczoru chcecie się dzielić. 
Dziękujemy Wam za to. Razem 
z  beneficjentami – największy-
mi bohaterami balu – liczymy 
na Państwa hojność. Życzymy 
Wam fantastycznej zabawy – 
powiedziała Dagna Całbecka.

W XIV Marszałkowskim Balu 
Dobroczynnym udział wzięli 
przewodnicząca sejmiku wo-
jewództwa Elżbieta Piniewska, 
wicemarszałek województwa 
Zbigniew Ostrowski, radni wo-
jewództwa Jacek Gajewski, Anna 
Niewiadomska i  Przemysław 
Przybylski, senatorowie Ryszard 

Bober i  Tomasz Lenz, posłanka 
do Parlamentu Europejskiego 
Joanna Scheuring-Wielgus, pre-
zydent Torunia Paweł Gulew-
ski, aktorzy Katarzyna Figura, 
Ewa Kasprzyk, Rafał Mohr, Ce-
zary Łukaszewicz, Katarzyna 
Pośpiech, Zuzanna Grabowska 
i  Magdalena Czerwińska oraz 
sportowcy Piotr Lisek i  Magda-
lena Fularczyk-Kozłowska.

Na balu gościliśmy również 
przedstawicielkę Konsulatu Ho-
norowego RP w Nawarze, Galicji 
i Kraju Basków Annę Radomską,  
przewodniczącego Hrabstwa 
Fife (Szkocja) w  Wielkiej Bryta-
nii Jima Leishmana oraz przed-
stawicieli Armii Stanów Zjed-
noczonych – dowódcę brygady 
artylerii 3. Dywizji Piechoty płka 
Matthew VanGildera i  oficera 
wykonawczego brygady artylerii 
3. Dywizji Piechoty mjra Geoffa 
Rossa.

Główni beneficjenci XIV 
Marszałkowskiego Balu Dobro-
czynnego: Stowarzyszenie Serce 
Torunia – pomaga osobom bę-
dącym w kryzysie bezdomności; 
Fundacja Trisomiaki – wspie-
ra z  niepełnosprawnością i  ich 
rodziny w  terapii, rehabilitacji 
i  codziennym funkcjonowaniu; 
Specjalny Ośrodek Wychowaw-
czy Zgromadzenia Sióstr Małych 
Misjonarek Miłosierdzia we Wło-
cławku – opiekuje się młodzieżą 
wymagającą kształcenia specjal-
nego.

– To dla nas olbrzymie wy-
różnienie i zaszczyt, że dostrze-
żono naszą pracę – mówi pre-

zes Fundacji Trisomiaki Renata 
Stankiewicz. – Z  otrzymanych 
środków planujemy zorgani-
zować turnus rehabilitacyjny 
nad morzem, który umożliwi 
lepsze funkcjonowanie w  spo-
łeczeństwie, poprawi kondycję 
i  sprawność psychofizyczną na-
szym podopiecznym.

– Informację o  wyborze 
naszej organizacji jako jednego 
z  beneficjentów balu przyję-
liśmy z  dużym zaskoczeniem. 
To dla nas naprawdę ogromne 
wyróżnienie. Marzyło nam się 
mieć własny samochód z najaz-
dem dla wózków inwalidzkich. 
Chcemy wykorzystać ten pojazd 
również do transportu towarów 
– mówią Sylwia Łukasiak i  Mi-
chał Piszczek ze Stowarzyszenia 
Serce Torunia.

– Serdecznie dziękuję panu 
marszałkowi i  jego małżonce 
za zaufanie, jakim nas obdarzy-
li, i  zaproszenie nas na ten bal. 
Dzięki darczyńcom zamierzamy 
zakończyć budowę terenu re-
kreacyjnego – powiedziała sio-
stra Marta Kalinowska, dyrektor 
Specjalnego Ośrodka Wycho-
wawczego we Włocławku.

Gwiazdą czternastej edy-
cji Marszałkowskiego Balu Do-
broczynnego był Kuba Badach, 
a  oprawę muzyczną zapewnił 
– jak co roku – Eljazz Band, 
kierowany przez Józefa Eliasza. 
Na scenie zaprezentowali się 
także mistrzowie brazylijskiej 
samby Carnival Stars, Orkiestra 
Wojskowa z Bydgoszczy i zespół 
Ziemia Bydgoska. Na licytację 

główną przeznaczyliśmy dzie-
ła sztuki, biżuterię od Katarzy-
ny Figury, voucher na marcowe 
lekkoatletyczne mistrzostwa 
świata w Toruniu, a autor popu-
larnych powieści kryminalnych 
Robert Małecki, zaoferował 
zwycięzcy licytacji umieszczenie 
go na kartach najnowszej książ-
ki.

Katalog licytacji cichej obej-
mował aż 216 pozycji, wśród 
których były treningi ze zna-
nymi sportowcami i dzień zdję-
ciowy na planie nowego filmu 
Wojtka Smarzowskiego. Na licy-
tacji znalazła się także wyjątko-
wa praca piętnastoletniej Julii 
Pokornieckiej, nagrodzona w te-
gorocznym konkursie „Sporto-
wa gęś” organizowanym przez 
Urząd Marszałkowski w Toruniu.

Największe środki z  balu 
trafiają do beneficjentów głów-
nych, ale mniejszymi kwotami 
organizarorzy wspierają rów-
nież beneficjentów z  lat po-
przednich i  misje zagraniczne. 
Beneficjenci poprzednich edy-
cji. W  tym roku po raz pierw-
szy pomoc skierują do Polskiej 
Fundacji dla Afryki, która po-
maga dzieciom na Madaga-
skarze. W  poprzedniej edycji 
Marszałkowskiego Balu Dobro-
czynnego zebrali 860 tysięcy 
złotych. Dwójce beneficjentów 
głównych przekazali po 100 ty-
sięcy złotych, a pozostali otrzy-
mali po 25 tysięcy złotych.

(red), fot. Mikołaj Kuras 
dla UMWKP
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Pomocna dłoń dla zwierząt
GMINA WIELGIE  Poseł Piotr Kowal wraz z Katarzyną Markowską, dyrektor biura poselskiego, przekazał 
pokarm oraz koce na zimniejsze dni dla Kundelkowiska – pomóż, pokochaj, adoptuj w Wielgiem

– To trudny czas dla zwie-
rząt, dlatego każde wsparcie ma 
realne znaczenie. Dziękujemy 
osobom, które na co dzień dba-
ją o  czworonogi i dają im opie-
kę oraz bezpieczeństwo – mówi 
parlamentarzysta Lewicy.

A skąd pomysł na taką akcję? 
Zapytaliśmy dyrektor Katarzynę 

Markowską.
– W pracy, podczas rozmo-

wy na temat  mrozów, psów, 
kotów stwierdziliśmy, że mamy 
trochę kocy, a  szef rzucił hasło: 
„To dokupię karmę i podjedźmy 
wesprzeć jakiś dom tymczasowy 
albo przytulisko”. Bez zbiórek, 
bez zapowiedzi... tak po prostu, 

spontanicznie – opowiada dy-
rektor Markowska.

Na drugi dzień był już te-
lefon do Pani Ani z  pytaniem, 
czy mogą przyjechać, bo coś 
tam mają i chętnie poznaliby jej 
zwierzyniec osobiście. I  tak tra-
fili do miejsca, w  którym serce 
rośnie... i trochę się ściska.

– Na miejscu czekała na nas 
spora gromadka: 10 psów, 7 ko-
tów, 2 świnki wietnamskie i koń. 
Każdy z  nich z  własną historią, 
którą Pani Ania zna i  potrafi 
opowiedzieć z ogromnym zaan-
gażowaniem. To był bardzo do-
bry czas – rozmowy, głaskanie, 
słuchanie historii i zwykła ludz-

ka obecność – kończy Katarzyna 
Markowska.

Trzeba przyznać, że inicja-
tywa godna pochwały, tym bar-
dziej, że mroźna zima doskwiera 
nie tylko ludziom, ale i ich czwo-
ronożnym przyjaciołom.

(ak), fot. nadesłane



20 ROZRYWKA Czwartek 22 stycznia 2026

KOZIOROŻEC 22.12-19.01
Zbliżający się koniec stycznia sprzyja podsumowaniom i  weryfi-
kacji celów. Widać już, które plany są realistyczne, a  które wyma-
gają korekty. Systematyczność nadal przynosi najlepsze efekty. 
 
W relacjach osobistych pojawia się potrzeba większej otwartości. Spokój 
i stabilność pomagają budować trwałe porozumienie.

WODNIK 20.01-18.02
Końcówka miesiąca ma charakter przejściowy. Z jednej strony po-
jawia się chęć zmian, z drugiej potrzeba przygotowania. Obserwa-
cja i analiza sytuacji okazują się cenniejsze niż szybkie działanie. 
 
Kontakty z wybranymi osobami przynoszą inspirację. Wewnętrzna 
niezależność rośnie, gdy pozwalasz sobie na autentyczność.

RYBY 19.02-20.03
Druga połowa stycznia sprzyja wyciszeniu i pracy z emocja-
mi. Wrażliwość pomaga lepiej zrozumieć siebie oraz potrzeby in-
nych. Twórcze zajęcia lub chwile samotności przynoszą ukojenie. 
 
Sprawy praktyczne wymagają jasnych ustaleń. Pod koniec miesiąca ła-
twiej znaleźć równowagę między obowiązkami a odpoczynkiem.

BARAN 21.03-20.04
Końcówka stycznia przynosi potrzebę uporządkowania spraw, któ-
re ruszyły zbyt gwałtownie na początku roku. Energia wciąż jest wy-
soka, jednak coraz wyraźniej widać, gdzie warto ją oszczędzać. 
Sprawy zawodowe wymagają koncentracji i dopinania szczegółów. 
 
W relacjach prywatnych liczy się cierpliwość. Lepiej nie przyspieszać 
rozmów, które same jeszcze się klarują. Ostatnie dni miesiąca sprzyjają 
odzyskaniu równowagi.

BYK 21.04-21.05
Druga połowa stycznia kieruje uwagę na kwestie stabilno-
ści i długofalowych decyzji. Tempo wydarzeń jest wolniej-
sze, ale daje poczucie bezpieczeństwa. Finanse i sprawy prak-
tyczne można teraz poukładać w sposób bardziej przemyślany. 
 
W życiu osobistym pojawia się potrzeba spokoju i przewidywalności. Do-
bre relacje opierają się na prostych gestach i konsekwencji. Zaufanie do 
własnych wyborów wzrasta pod koniec miesiąca.

BLIŹNIĘTA 22.05-20.06
W miarę jak styczeń dobiega końca, myśli skupiają się na komunikacji 
i planach na kolejne tygodnie. Rozmowy nabierają głębszego znacze-
nia, szczególnie te prowadzone bez pośpiechu. Warto uważnie słuchać. 
 
Sprawy zawodowe mogą przynieść nowe informacje, które wymagają 
przemyślenia, a nie natychmiastowej reakcji. Równowaga psychiczna po-
prawia się, gdy dajesz sobie przestrzeń na odpoczynek.

RAK 21.06-22.07
Emocjonalny klimat końcówki miesiąca sprzyja wyciszeniu i refleksji. 
Zamiast wracać do przeszłości, łatwiej skupić się na tym, co daje po-
czucie bezpieczeństwa tu i teraz. Dom i bliscy odgrywają ważną rolę. 
 
Zawodowo sytuacja stabilizuje się, nawet jeśli nie przynosi jeszcze spek-
takularnych efektów. Intuicja pomaga uniknąć niepotrzebnych napięć.

LEW 23.07-22.08
Coraz wyraźniej widać, które działania wymagają korekty. Druga po-
łowa stycznia sprzyja porządkowaniu obowiązków i ustalaniu prio-
rytetów. Odpowiedzialne podejście przynosi uznanie otoczenia. 
 
W relacjach osobistych ważna staje się szczerość i gotowość do kompro-
misu. Odpoczynek i regeneracja pomagają odzyskać wewnętrzną równo-
wagę przed kolejnym miesiącem.

PANNA 23.08-22.09
Końcówka stycznia sprzyja dopracowywaniu szczegółów i zamy-
kaniu spraw rozpoczętych wcześniej. Codzienność układa się le-
piej, gdy trzymasz się prostych zasad i nie komplikujesz planów. 
 
W sferze uczuciowej liczy się stabilność i uważność. Zamiast analizować 
każdy sygnał, warto zaufać temu, co już zostało zbudowane. Spokój staje 
się Twoim sprzymierzeńcem.

WAGA 23.09-23.10
Relacje z innymi wysuwają się na pierwszy plan w drugiej poło-
wie miesiąca. Rozmowy mogą dotyczyć przyszłości, ale nie wyma-
gają jeszcze ostatecznych deklaracji. Ważne jest zachowanie rów-
nowagi między własnymi potrzebami a oczekiwaniami otoczenia. 
 
Sprawy domowe i estetyka przestrzeni wpływają pozytywnie na samo-
poczucie. Harmonia w codziennych drobiazgach przynosi wyraźną ulgę.

SKORPION 24.10-21.11
Intensywność emocji stopniowo ustępuje miejsca większej świa-
domości sytuacji. Końcówka stycznia sprzyja podejmowaniu de-
cyzji, które wynikają z wewnętrznego przekonania, a nie presji. 
 
W pracy możliwe są rozmowy wymagające dyplomacji. Prawda i konse-
kwencja idą w parze, jeśli zachowasz spokój. Relacje stają się bardziej 
klarowne.

STRZELEC 22.11-21.12
Druga połowa miesiąca skłania do planowania kolejnych kro-
ków. Pomysły nabierają realnych kształtów, choć wymagają jesz-
cze dopracowania. Optymizm pomaga, o ile nie pomijasz szczegółów. 
 
W życiu prywatnym liczy się obecność i uważność. Wspólne chwile z 
bliskimi pozwalają lepiej zakończyć intensywny miesiąc.
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Na zdjęciu Aleksandra Kwiatkowska, uczennica Branżowej 
Szkoły I Stopnia przy Zespole Szkół Nr 3 w Golubiu-Do-
brzyniu.

PRZEPIS TYGODNIA
Rogaliki z malinami

KRZYŻÓWKA PANORAMICZNA

SUDOKU

Sposób wykonania
Sporządzić rozczyn. Do miski wkruszyć drożdże, dodać ciepłe mleko, łyżeczkę cukru i łyżkę mąki. Wymieszać 

i odstawić na 15 minut w ciepłe miejsce. Masło rozpuścić i ostudzić. Sprawdzić świeżość jajek. Mąkę przesiać przez 
sito. Do mąki dodać rozczyn, resztę mleka, sól i 3 jajka. Wyrobić ciasto. Gdy będzie odchodziło od ścianek miski do-
dać cienkim strumieniem płynne masło. Po wyrobieniu ciasta nakryć je czystą bawełnianą ściereczką i odstawić w 
ciepłe miejsce aby podwoiło swoją objętość. Po około 1 h ciasto rozwałkować, pokroić na trójkąty. Maliny oprószyć 
cukrem pudrem i ułożyć je na każdy trójkąt ciasta. Uformować rogalik. Rogaliki ułożone na blaszce pozostawić do 
wyrośnięcia na 15 minut. Następnie posmarować rozkłóconym jajkiem. Piec na złoty kolor w temperaturze 200 
stopni celsjusza. Ciepłe rogaliki posmarować lukrem lub oprószyć cukrem pudrem.

Smacznego!

Składniki:

- mąka pszenna typ 500 600 g, 

- drożdże w kostce 30 g, 

- ciepłe mleko 250 ml, 

- masło 130 g, 

- cukier kryształ 25 g, 

- szczypta soli, 

- jajka 4 sztuki, 

- maliny 100 g, 

- cukier puder 1 łyżka 

Horyzontalnie
1. Które drzewo najczęściej występuje w polskich lasach?
4. Pierwiastek o najniższej temperaturze topnienia spośród wszystkich 
znanych pierwiastków
8. Największe jezioro Ameryki Południowej
9. Kraje członkowskie Grupy Wyszehradzkiej oprócz Polski, Czech i Sło-
wacji
12. Traktat kończący wojnę amerykańsko-meksykańską (1848)
14. Państwo będące największym producentem kawy na świecie
15. Który dopływ Wisły jest największy od lewej strony?
16. Słowo oznaczające sztukę nadawania znaczenia przestrzeniom, for-
mom i stylom w zabytkach

Wertykalnie
2. Pisemna forma wyznaczająca losowe zdanie lub przypadek w zdaniu
3. Państwo, które przyjęło chrześcijaństwo jako jedno z  pierwszych 
w Europie, wcześniej niż Polska
5. Pod jakim pseudonimem publikował swoje dzieła Aleksander Gło-
wacki?
6. Pierwszy papież, który został wybrany na stolicę Piotrową w VI wieku
7. Termin oznaczający lęk przed otwartymi przestrzeniami
9. Historyczne miasto na Litwie, którego walki z ZSRR w 1991 r. stały się 
symbolem niepodległości
10. Region geograficzny w północnej Eurazji, porośnięty głównie igla-
stym lasem
11. Który metalurgia/odcień koloru odnosi się do pierwiastka o nazwie 
„kobalt”?
12. Najszybsze zwierzę lądowe na świecie
13. Angielski skrót protokołu używanego do komunikacji stron WWW
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Już wkrótce mistrzostwa świata
SPORT  Blisko pół tysiąca wolontariuszy weźmie udział w najważniejszej lekkoatletycznej imprezie na 
świecie, której gospodarzem już za dwa miesiące będzie nasz region. W sobotę (17 stycznia) w Kujawsko-
-Pomorskiej Arenie Toruń odbyło się spotkanie szkoleniowo-integracyjne. W wydarzeniu wziął udział mar-
szałek Piotr Całbecki. Halowe Mistrzostwa Świata Kujawy Pomorze 26 (HMŚ) odbędą się 20-22 marca

– Wolontariusze są fun-
damentem każdego wielkiego 
wydarzenia sportowego – pod-
kreśla marszałek Piotr Cał-
becki. – Halowe Mistrzostwa 
Świata Kujawy Pomorze 26 to 
największe wydarzenie lekko-
atletyczne w  historii regionu. 
Jego sukces zbudujemy wspól-
nie – jako jedna wielka dru-
żyna, w  której każdy ma swo-
je miejsce, odpowiedzialność 
i  realny wpływ na końcowy 
efekt. Jestem przekonany, że 

wspólnie stworzymy mistrzo-
stwa, które na długo pozo-
staną w  pamięci uczestników 
i  kibiców, a  dla wolontariuszy 
staną się źródłem dumy oraz 
niezapomnianych doświad-
czeń.

Wolontariusze przeszli 
m.in. szkolenia z  BHP i  udzie-
lania pierwszej pomocy, po-
znają zespół osób pracujących 
przy organizacji mistrzostw 
oraz zapoznali się z  zakresem 
zadań w  poszczególnych gru-

pach. Podczas Marszałkow-
skiego Dobroczynnego Balu do 
wylicytowania będzie voucher 
na HMŚ, który obejmuje m.in. 
dwa bilety VIP na sesję zawo-
dów i  honorową rolę podczas 
jednej z  oficjalnych ceremonii 
dekoracji zawodników. Trwa 
sprzedaż ostatniej puli biletów 
na marcowe wydarzenie. Stro-
na zakupowa www.ebilet.pl.

Odliczanie stu dni do HMŚ 
rozpoczęło uruchomienie 
dzwonu Tuba Dei. Dokonali 

tego sprinterka Marika Popo-
wicz-Drapała, tyczkarz Paweł 
Wojciechowski oraz ambasa-
dorzy HMŚ wieloboistka Adria-
na Sułek-Schubert i  tyczkarz 
Piotr Lisek. Na wieży bazyliki 
katedralnej św. św. Janów to-
warzyszyli im skoczkini w  dal 
Anna Matuszewicz oraz Ma-
teusz Kołodziejski i  Mikołaj 
Szczęsny, skoczkowie wzwyż.

Halowe Mistrzostwa Świa-
ta Kujawy Pomorze 26: 20-22 
marca 2026 rok; Kujawsko-

-Pomorska Arena Toruń; ma-
skotka: gęś Goosia; ponad 500 
zawodników z  przeszło 120 
reprezentacji; 27 konkurencji; 
ambasadorka: Adrianna Sułek-
-Schubert, wieloboistka, mul-
timedalistka mistrzostw świa-
ta i  Europy; ambasador: Piotr 
Lisek, wielokrotny medalista 
mistrzostw świata i  Europy 
w skoku o tyczce.

(red), fot. Mikołaj Kuras 
dla UMWKP
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DOBRZE TO WIEDZIEĆ

oprac. (red)

Standardy opieki

Dotyczą one w  szczególności: organizacji opieki nad dziećmi, 
personelu sprawującego opiekę nad dziećmi, współpracy z  ro-
dzicami oraz monitorowania realizacji standardów. Obowiązki 
instytucji w zakresie potwierdzenia spełniania standardów 
Podmioty prowadzące instytucje opieki są zobowiązane do zło-
żenia oświadczenia dotyczącego standardów opieki, zgodnie 
z zasadami właściwymi dla formy prowadzonej instytucji.

Nowoczesne i przyjazne żłobki

1 stycznia 2026 r. weszło w życie rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej w sprawie standardów opieki nad dziećmi w wieku do lat 3. Od 1 stycz-
nia 2026 r. standardy opieki stały się obowiązkowe dla wszystkich instytucji opieki 
nad dziećmi w wieku do lat 3, w tym żłobków, klubów dziecięcych oraz dziennych 
opiekunów – zarówno publicznych, jak i niepublicznych. Rozporządzenie określa 
standardy opieki, które muszą być spełnione przed rozpoczęciem prowadzenia in-
stytucji, a także w trakcie jej funkcjonowania.

Niepubliczne instytucje opieki  

Podmioty niepubliczne są zobowiązane do złożenia oświadczenia o 
standardach opieki na portalu Empatia na odpowiednim wniosku: 
Instytucje opieki zarejestrowane przed 1 stycznia 2026 r. — wnio-
sek RKZ-8. Wniosek RKZ-8 na portalu Empatia służy do złożenia 
przez podmioty niepubliczne oświadczenia o spełnianiu standardów 
opieki nad dziećmi w wieku do lat 3.

Nowe instytucje opieki — wniosek RKZ-1 

Wniosek RKZ-1 na portalu Empatia służy do uzyskania wpisu do rejestru żłobków 
lub klubów dziecięcych i jest wymagany przy tworzeniu nowej instytucji opieki nad 
dziećmi do lat 3, która musi spełniać standardy opieki określone w przepisach. Zło-
żenie wniosku RKZ-1 stanowi warunek rozpoczęcia działalności instytucji. Publicz-
ne instytucje opieki (gminy) realizują obowiązek potwierdzenia spełniania stan-
dardów poprzez uzupełnienie danych dotyczących standardów opieki w systemie 
Rejestr Żłobków.

Instytucje tworzone od 1 stycznia 2026 r. 

Instytucje opieki tworzone od 1 stycznia 2026 r. muszą spełniać stan-
dardy opieki przed dokonaniem wpisu do rejestru, zgodnie z wymagania-
mi wyszczególnionymi w rozporządzeniu. Podmioty są zobowiązane do 
uzupełnienia informacji dotyczących standardów opieki niezbędnych do 
prowadzenia instytucji w terminie 3 dni od momentu wpisu do rejestru. 
Dane należy uzupełnić w odpowiednim systemie: instytucje niepubliczne 
– na portalu Empatia, instytucje publiczne – w systemie Rejestr Żłobków. 
Informacje o standardach opieki muszą być aktualne. Konieczne jest bie-
żące i rzetelne uzupełnienie informacji dotyczących standardów opieki 
w Rejestrze Żłobków i na portalu Empatia. Wprowadzane dane powinny 
być zgodne ze stanem faktycznym oraz obowiązującymi przepisami pra-
wa.

Terminy realizacji obowiązków 

Instytucje działające przed 1 stycznia 2026 r. Instytucje opieki nad dziećmi do lat 
3, które zostały założone przed 1 stycznia 2026 r., są zobowiązane do złożenia 
oświadczeń do 28 lutego 2026 r. w odpowiednim systemie (Rejestr Żłobków lub 
Empatia). Obowiązek dotyczy instytucji publicznych i niepublicznych.
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29 stycznia

1649 – Skazanie króla Karola I Stuarta na karę śmierci przez parlament 

Anglii.

1916 – Założenie Polskiego Towarzystwa Matematycznego.

1936 – Ogłoszenie pierwszych członków Baseball Hall of Fame.

30 stycznia

1649 – Egzekucja króla Karola I Stuarta w Londynie.

1933 – Adolf Hitler zostaje mianowany kanclerzem Niemiec.

1945 – Zatopienie statku „Wilhelm Gustloff” na Bałtyku.

31 stycznia

1865 – Przyjęcie 13. poprawki do konstytucji USA znoszącej niewolnic-

two.

1945 – Rozpoczęcie ewakuacji więźniów obozu Auschwitz.

1958 – Wystrzelenie pierwszego amerykańskiego satelity Explorer 1.

1 lutego

1411 – Zawarcie I pokoju toruńskiego między Polską a Zakonem Krzy-

żackim.

1945 – Uwolnienie obozu koncentracyjnego Stutthof.

2003 – Katastrofa promu kosmicznego Columbia podczas powrotu na 

Ziemię.

2 lutego

1848 – Podpisanie traktatu z Guadalupe Hidalgo kończącego wojnę USA 

z Meksykiem.

1943 – Kapitulacja wojsk niemieckich pod Stalingradem.

1971 – Ugoda rządu PRL z robotnikami po wydarzeniach grudniowych.

3 lutego

1870 – Ratifikacja 15. poprawki do konstytucji USA gwarantującej prawa 

wyborcze.

1959 – Katastrofa lotnicza w Iowa, znana jako „dzień, w którym umarła 

muzyka”.

1994 – Premiera filmu „Lista Schindlera” w Polsce.

4 lutego

1789 – George Washington zostaje jednogłośnie wybrany pierwszym 

prezydentem USA.

1945 – Rozpoczęcie konferencji jałtańskiej.

2004 – Uruchomienie serwisu społecznościowego Facebook.

22 stycznia

1863 – Wybuch powstania styczniowego przeciwko Imperium Rosyj-

skiemu na ziemiach Królestwa Polskiego.

1905 – Krwawa Niedziela w Petersburgu, masakra robotników przez 

wojska carskie.

1943 – Powołanie Kierownictwa Dywersji Armii Krajowej.

23 stycznia

1570 – Otwarcie Royal Exchange w Londynie, pierwszej giełdy towaro-

wej w Anglii.

1789 – Założenie Uniwersytetu Georgetown, najstarszej uczelni kato-

lickiej w USA.

1950 – Kneset uznaje Jerozolimę za stolicę Izraela.

24 stycznia

41 – Klaudiusz zostaje ogłoszony cesarzem rzymskim po śmierci Kali-

guli.

1908 – Robert Baden-Powell organizuje pierwszy obóz skautowy 

w Anglii.

1984 – Apple prezentuje komputer Macintosh.

25 stycznia

1924 – Otwarcie pierwszych Zimowych Igrzysk Olimpijskich w Chamo-

nix.

1942 – Tajlandia wypowiada wojnę Stanom Zjednoczonym i Wielkiej 

Brytanii.

1981 – Premiera serialu „Czterdziestolatek” w Telewizji Polskiej.

26 stycznia

1018 – Zawarcie pokoju w Budziszynie między Polską a Cesarstwem 

Niemieckim.

1934 – Podpisanie polsko-niemieckiej deklaracji o niestosowaniu prze-

mocy.

1950 – Indie oficjalnie stają się republiką.

27 stycznia

1945 – Wyzwolenie obozu Auschwitz-Birkenau przez Armię Czerwoną.

1967 – Traktat kosmiczny podpisany przez USA, ZSRR i Wielką Bryta-

nię.

1996 – Premiera filmu „Ogniem i mieczem” w polskiej telewizji.

28 stycznia

1547 – Edward VI obejmuje tron Anglii.

1986 – Katastrofa promu kosmicznego Challenger po starcie z  Cape 

Canaveral.

2018 – Pożar w Centrum Handlowym „Winter Cherry” w Kemerowie 

w Rosji.



fotorelacja 25Czwartek 22 stycznia 2026RYPIN–CRY.PL

Uniwersytet bez ocen
RYPIN  Uczelnia powstała niedawno, bo w październiku 2022 roku. Studiować na niej można to co się 
lubi, a nie to co w programie, chociaż on jest. Pod koniec ubiegłego roku słuchacze Dobrzyńskiego Uniwer-
sytetu Ludowego podsumowali drugi etap zajęć w swojej Alma Mater

Uroczyste spotkanie w Cen-
trum Aktywności Społecznej 
Katolik miało miejsce tuż przed 
świętami – w piątek 19 grudnia 
ubiegłego roku. Najważniej-
szymi wydarzeniami tego dnia 
był spektakl „Gwiazda nowinę 
niesie” autorstwa Justyny Mo-
tylewskiej i w  jej reżyserii oraz 
film Wawrzyńca Turowskiego 
o  Dobrzyńskim Uniwersytecie 
Ludowym.

Zapytaliśmy kilka osób 
czym jest dla nich uniwersytet 
i w jakich zajęciach biorą udział.

– Mnie uczestnictwo w uni-
wersytecie bardzo motywuje 
do życia, mobilizuje do tego, 

żeby być na bieżąco z  tym co 
się dzieje tu i teraz, zarówno na 
niwie kultury jak i polityki, i to 
wszystko w  znakomitym towa-
rzystwie. Biorę udział niemal 
we wszystkich sekcjach, tylko 
na basen nie chodzę. Boję się, 
że jak się utopię, to taki dar by 
zginął – żartuje Wanda Króli-
kowska.

– Jestem w  sekcji literac-
kiej, którą prowadzi pani Ma-
rzena Markiewicz. Nie jest to 
liczne grono, ale twórcze. Na 
spotkaniach analizujemy wier-
sze mniej lub bardziej znanych 
poetów, również nasze. Należę 
też do chóru, śpiewam lepiej 

niż wyglądam. Gdy się ubiorę 
w  strój dobrzyński, to od razu 
czuję się 10 lat młodsza – za-
pewnia pani Wanda z  właści-
wym sobie humorem.

– Uniwersytet jest odskocz-
nią od codzienności, od szarej 
rzeczywistości. Tam mogę dać 
coś od siebie i coś wziąć od in-
nych. Uczestniczę w  zajęciach 
teatralnych, wokalnych i  sek-
cji literackiej. Na spotkaniach 
omawiamy utwory różnych po-
etów, również uczestników tych 
warsztatów. Na razie swoje 
wiersze trzymam w  szufladzie 
i ich nikomu nie pokazuję. Dzię-
ki uniwersytetowi, a dokładniej 

dzięki śpiewaniu w  chórze, by-
łam w ciekawych miejscach, na 
przykład w  Wiedniu, który jest 
urzekającym i  przepięknym 
miastem. Chętnie bym tam 
jeszcze wróciła – deklaruje Bo-
gumiła Skowrońska.

– Są to zawsze bardzo miłe 
spotkania w gronie, mogę w tej 
chwili powiedzieć, przyjaciół. 
Mimo różnicy wieku, nawet kil-
kunastoletniej pomiędzy nami, 
jesteśmy zgrani i  świetnie się 
bawimy. Uniwersytet to dla 
nas odskocznia od codzienno-
ści. Uczęszczam na warsztaty 
teatralne, które dają mi bar-
dzo dużo radości, uczestniczę 

w wieczorkach poetyckich pro-
wadzonych przez panią Marze-
nę Markiewicz oraz w zajęciach 
ruchowych z panią Moniką Lip-
ką-Szalkowską, po których czu-
ję się znacznie lepiej – mówi  
Barbara Lewandowska.

Dobrzyński Uniwersy-
tet Ludowy liczy około 120 
osób, ale w  zajęciach aktywnie 
uczestniczy mniej więcej po-
łowa z  nich. Każdy z  członków 
może wybierać z bogatej oferty 
warsztatów, wyjazdów czy śpie-
waniu w chórze Dobrzyńskiego 
Zespołu Ludowego.

Tekst i fot. ( jd)

WIĘCEJ ZDJĘĆ NA NASZEJ STRONIE

RYPIN- CRY.PL
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XIX WIEK  W 1893 roku w Gazecie Świątecznej w Warsza-
wie ukazało się ogłoszenie, w którym poszukiwano organi-
sty do Ciechocina. Znalezienie dobrego fachowca było trud-
ne, chociaż i dziś ten trudny zawód cieszy się niestety coraz 
mniejszym zainteresowaniem

Organista 
poszukiwany

XX wiek

Lista łez
W  listopadzie 1945 roku pracownicy kuratorium 
w Bydgoszczy mieli wyjątkową okazję, by przepro-
wadzić podsumowanie stanu nauczycieli w  na-
szym regionie. Było tuż po Wszystkich Świętych, 
a podczas wojny zginęło wielu nauczycieli, także 
z okolic Wąbrzeźna.

W  XIX wieku istniały 
w  Polsce szkoły kształcące 
organistów. W  przypadku na-
szych okolic taka profesjo-
nalna szkoła znajdowała się 
w Warszawie. Była to otwarta 
w 1809 roku Szkoła Organistów 
Krajowych. Szkolenie w  niej 
trwało dwa lata. Oprócz gry 
na instrumencie obejmowało 
także śpiew chóralny, kaligra-
fię, arytmetykę oraz prowa-
dzenie ceremonii kościelnych. 
Przyszli organiści musieli tak-
że zdawać egzamin z  poezji, 
geografii i historii.

Początkowo profesjonalnie 
wykształceni organiści trafiali 
do parafii miejskich. Muzycy 
posługujący na wsiach często 
opierali się na nauce pamięcio-
wej pieśni oraz doświadczeniu 
zdobytym u  boku innego or-
ganisty. W 1865 roku powstała 
w Warszawie klasa dla organi-
stów wiejskich. Nauka w  niej 
trwała 3 lata. Aby zostać mi-
strzem gry na organach, trze-
ba było skończyć kurs 6-letni, 
ale w  praktyce 3-letni kurs 
miał przygotowywać osoby do 
praktycznego wykonywania 
zawodu.

Ewenementem na skalę 
kraju były Puławy, należące 
do majętnego księcia Adama 
Jerzego Czartoryskiego. W 1814 
roku arystokrata polecił stwo-
rzyć prywatną szkołę organi-
stowską, by przynajmniej na 

jego terenie poziom gry w ko-
ściołach był dobry. Świadczy 
to o tym, że wielu organistom 
brakowało jednak często pod-
staw muzycznych. Faktycz-
nie ówcześni narzekali, że 
organiści samoucy kształcą 
kolejne pokolenia „niedoucz-
ków” i  należy temu zapobie-
gać. Zawód organisty nie był 
dawniej świetnie płatny. O  ile 
w naszych okolicach organista 
mógł spokojnie utrzymać ro-
dzinę, o  tyle na przykład pod 
Krakowem bywało, że musiał 
udawać się na żebry po wsi lub 
angażować przy pracach polo-
wych.

Organista wiejski był do-
słownie człowiekiem orkie-
strą. Na ogłoszeniu z Ciechoci-
na czytamy o prowadzeniu akt 
stanu cywilnego w  języku ro-
syjskim. Znane są także przy-
padki, gdy organista zajmował 
się pracą w kuchni na plebanii 
lub w  stodole u  proboszcza. 
Poza tym organista musiał 
chodzić po kolędzie, służyć 
jako woźnica czy nadzorca 
służby (tzw. karbowy).

Jeśli chodzi o  zapłatę, to 
proboszczowie nie dawali za 
wiele organistom. Większość 
przychodów stanowiły dary 
za śluby i pogrzeby oraz opła-
tek. Niemniej jeśli organista 
trafiał do parafii, to zostawał 
w niej na lata. Znalezienie no-
wego był bardzo trudne, stąd 

też ogłoszenie z  Ciechocina 
w  warszawskiej prasie. By-
wały w Warszawie przypadki, 
gdy organisty zaczynano szu-
kać jeszcze przed konsekracją 
nowego kościoła.

W  1895 roku w  Płocku 
otwarto pierwszą w  naszych 
okolicach klasę organową. Do 
jej powstania przyczynili się 
księżą, którym zależało na 
dobrej muzyce kościelnej. Or-
ganizowano nawet kilkudnio-
we kursy dla doświadczonych 
muzyków. Organiści z naszych 
okolic stanowili spory odse-
tek uczestników tych kursów. 
Podczas spotkań wiejskich or-
ganistów uczono nie tylko jak 
grać graduały, antyfony i inne 
formy. Przybliżano im także 
muzykę ludową. Instruktorzy 
pragnęli, by organista był na 
wsi organizatorem chóru lub 
zespołu muzycznego.

Jadąc na kurs do Płocka, 
wiejski organista musiał mieć 
list od proboszcza, świadectwo 
ukończenia szkoły elementar-
nej oraz własny instrument, 
np. skrzypce. Opłata za naukę 
wynosiła 5 rubli. Kursanci 
przebywali w  domu stroiciela 
fortepianów w Płocku i korzy-
stali z jego instrumentów. Gdy 
w  Płocku powstała szkoła dla 
organistów, aby uzyskać dy-
plom, konieczne było już zda-
nie kilkudniowego egzaminu.

(pw)

Nauczyciele na Pomorzu gi-
nęli w różny sposób. Jedni od nie-
mieckich kul, inni w więzieniach 
i  obozach koncentracyjnych. 
W listopadzie 1945 roku wciąż nie 
był znany los wielu nauczycieli. 
Poszukiwał ich Czerwony Krzyż 
oraz rodziny. Na liście z 1945 roku 
znalazł się m.in. Wojciech Weso-
łowski - profesor gimnazjum wą-
brzeskiego, zmarły w  1942 roku 
w obozie w Mauthausen. Spośród 
nauczycieli szkół powszechnych 
ich losy były także tragiczne.

Feliks Buchholz z  Elgiszewa 
poległ na wojnie. Józef Czapiew-
ski z  Lipnicy został rozstrzelany 
w  1939 roku, podobnie jak Fran-
ciszek Folta z  Wąbrzeźna. Naj-
większa liczba nauczycieli poległa 
jesienią 1939 roku, podczas akcji 
eliminacji inteligencji polskiej na 
Pomorzu. W  Mauthausen zmarł 
Leon Niewiada - nauczyciel z Biel-
ska pod Kowalewem. Wśród za-
bitych z  lipnowskiego byli m.in 
profesorowie Państwowego Gim-
nazjum: Stanisław April oraz Jan 

Michałowski. Ten drugi zmarł 
w Dachau. Lista nauczycieli szkół 
powszechnych jest niestety bar-
dzo długa. Tu, w przeciwieństwie 
do powiatu wąbrzeskiego, więk-
szość pedagogów zmarła w  obo-
zach koncentracyjnych.

W listopadzie 1939 roku długa 
była również lista osób zaginio-
nych. Wśród nich był np. Czesław 
Sapiński, który został aresztowa-
ny jesienią 1939 roku i  trafił do 
Dachau, ale o jego dalszych losach 
wówczas nie wiedziano. Włady-
sław Golik z  liceum w  Wąbrzeź-
nie był oficerem. Trafił do obozu 
jenieckiego, a stamtąd do szpitala 
i los po nim zaginął. Dopiero póź-
niej okazało się, że zginął wkrót-
ce po wyzwoleniu obozu. Śmierć 
spotkała zdecydowaną większość 
uznawanych za zaginionych. 
Przykładem był Włodzimierz Gu-
mowski ze szkoły w  Mazowszu 
w  powiecie lipnowskim. Dopiero 
później jego bliscy dowiedzieli się, 
że zmarł w 1942 roku w Dachau.

(pw)

Ciekawostka

Twórca jezior
Gdy powiemy komuś słowo „pojezierze”, pierw-
szym skojarzeniem będą Mazury. Wśród wielu 
pojezierzy polskich istnieje także pojezierze do-
brzyńskie. Nie posiada ono wielu jezior. Nie są one 
też zbyt wielkie, ale historia ich powstania jest już 
ciekawa.

O  pojezierzu dobrzyńskim 
pisano już przed wojną. Krajo-
braz pełen pagórków i  mniej-
szych czy większych rzeczek i je-
zior powstał podczas zlodowaceń, 
gdy na naszych terenach zalegał 
lodowiec. Lodowiec dobrzyński 
nie był bardzo gruby, ale cofając 
się i topiąc, pozostawiał po sobie 
wiele pamiątek. Gdy lodowiec 
wytapiał się w  jednym miejscu 
przez dłuższy czas, pozostawiał 
w  tym miejscu żwir tworzący 
morenę czołową. Pierwsze znaj-
dziemy już na północ od Wło-
cławka, a ich szczyty sięgają 188 
metrów nad poziomem morza.

Nieopodal Lipna moreny 
czołowe urosły do ok. 125 me-
trów. Największe moreny czoło-
we znajdziemy między Kikołem, 
a Rypinem. Tu sięgają 151 metrów 
(okolice Chrostkowa). W  okoli-
cach Zbójna lodowiec pozostawił 

po sobie drumliny, czyli pofał-
dowane okolice z  drobnymi je-
ziorkami. Gdy lodowiec topił się, 
na jego dnie intensywnie prze-
mieszczała się woda roztopowa. 
Powstały tzw. rynny, w których 
znalazły miejsce późniejsze je-
ziora. Jedną z takich rynien dziś 
przemieszczają się wody rzeki 
Mień. Kolejna charakterystycz-
na rynna polodowcowa znajdu-
je się w  okolicach Chrostkowa, 
gdzie położone są jeziora Moczo-
ne i Steklińskie.

Inne jeziora jak Urszulew-
skie powstawały, ponieważ lodo-
wiec topił się szybko, nie tworząc 
rynien, a woda z niego zalegała 
na płytkim terenie. Właśnie dla-
tego jezioro Urszulewskie przy 
310 hektarach powierzchni ma 
głębokość zaledwie 6 metrów.

(pw)
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CIEKAWOSTKA  W związku ze sporem amerykańsko-duńskim o Grenlandię przybliżamy historię 
tej wyspy

Historia Grenlandii

Postać

Naczelnik powstania
Z okazji rocznicy wybuchu powstania styczniowego 22 stycznia 1863 roku 
przybliżamy postać Zygmunt Padlewskiego – generała powstania, naczelni-
ka wojennego województwa płockiego od lutego do kwietnia 1863 roku. Został 
złapany przez Rosjan w okolicy Borzymina koło Rypina.

Zygmunt Padlewski uro-
dził się 1 stycznia 1836 roku 
w  majątku Czerniawka Mała 
w  powiecie berdyczowskim. 
Był synem Władysława – po-
wstańca listopadowego i  Ju-
dyty z  Potockich. Uczył się 
w  Korpusie Kadetów w  Brze-
ściu nad Bugiem, następnie 
w  Petersburgu. Absolwent 
Akademii Artylerii w  Pe-
tersburgu. Był członkiem pe-
tersburskiego tajnego Koła 
Oficerskiego Zygmunta Siera-
kowskiego.

W  1861 r. wyjechał do 
Francji, gdzie był prezesem 
paryskiego Towarzystwa 

Młodzieży Polskiej. Należał 
do wykładowców Polskiej 
Szkoły Wojskowej w  Genui 
i  Cuneo we Włoszech. Po po-
wrocie do kraju, od 1862 r. na-
leżał do lewicy stronnictwa 
„czerwonych”, był członkiem 
Komitetu Centralnego Naro-
dowego i  jednym z głównych 
inspiratorów wybuchu po-
wstania. Dążył do współdzia-
łania rewolucjonistów pol-
skich i rosyjskich, prowadząc 
z nimi rozmowy w Londynie 
i Petersburgu.

Po wybuchu powstania, 
od stycznia 1863 r. był na-
czelnikiem miasta Warszawy 
oraz naczelnikiem powstania 
w  guberni płockiej. Oddział 
jego nie zdołał jednak zdobyć 
Płocka i  poniósł porażki pod 
Słominem i  Unieckiem (28 
stycznia 1863), następnie pod 
Myszyńcem (9 marca), Drąż-
dżewem (12 marca) i  Radza-
nowem (21 marca 1863).

Został ujęty przez Rosjan 
w  zasadzce naczelnika żan-

darmerii Drozdowa 21 kwiet-
nia pod Borzyminem, nieda-
leko Rypina. Udawał się na 
spotkanie z oddziałem ochot-
ników z  zaboru pruskie-
go, dowodzonych przez kpt. 
Szermętowskiego, ps. Hen-
ryk Łowiński w  Radzikach 
Małych, niedaleko Rypina. 
Przewieziony został do wię-
zienia w  Lipnie, potem przez 
Dobrzyń n. Wisłą do Płocka, 
a  następnie skazany na karę 
śmierci i  15 maja 1863 r., roz-
strzelany za tamtejszymi 
rogatkami płońskimi. Wraz 
z nim rozstrzelany został To-
masz Waśniewski. 21 kwiet-
nia aresztowani zostali kpt. 
Konstanty Siciński, Jan Soko-
łowski, Jan Jodłowski i Kucz-
borski. 21 listopada 1863 roku 
w Kijowie został rozstrzelany 
przez Rosjan za udział w  po-
wstaniu ojciec Zygmunta Pa-
dlewskiego, Władysław.

(Szyw)
fot. Domena publiczna

Za pierwszego odkrywcę 
Grenlandii uważa się powszech-
nie Eryka Rudego, ale w  rze-
czywistości to Gunnbjorn, syn 
Ulka Krake’a, zauważył ją 100 lat 
wcześniej, kiedy jego łódź zniósł 
sztorm, ale nigdy na niej nie wy-
lądował. Eryk Rudy w  X wieku 
założył tu pierwsze europejskie 
osady, a  jego syn Leif Eriksson 
wprowadził chrześcijaństwo. 
Kolonie Wikingów znajdowały 
się głównie na południowym 
wybrzeżu liczyły do 4000 osób. 
Prosperowały dzięki rolnictwu 
i handlowi.

Co ciekawe syn Eryka - Leif 
podobnie jak ojciec również zo-
stał odkrywcą i  jako pierwszy 
Europejczyk ujrzał kontynent 
północnoamerykański. Stał się 
też pierwszym wikingiem, który 
zbadał ziemię zwaną Winlandią. 
Prawdopodobnie okolice dzisiej-
szej Nowej Funlandii. Zaprosił 
tam również ojca, ale według le-
gendy przed podróżą Eryk spadł 
z konia, co uznał za zły znak i po-
został w domu.

W  1261 roku wyspa została 
włączona do Królestwa Norwegii, 
a od roku 1380 datuje się początek 
jej wspólnej historii z Danią. Pań-
stwo to weszło wówczas w unię 
z  Norwegią. Siedemnaście lat 
później powstała unia kalmar-
ska – wraz ze Szwecją, która opu-
ściła ją w 1536 roku. Ochłodzenie 
klimatu (Mała Epoka Lodowco-
wa), spadek wartości handlowej 
(mniej kości słoniowej) i  zerwa-

nie kontaktów z Norwegią dopro-
wadziły do upadku osad w ciągu 
XV wieku.

Do ponownego zaintereso-
wania się Europy Grenlandią 
doprowadzili w  XVIII wieku 
wielorybnicy. Na wyspę powró-
ciła unia duńsko-norweska – za 
sprawą norweskiego pastora 
Hansa Egede, który w  1721 roku 
założył tam osadę. Po wojnach 
napoleońskich drogi obu państw 
się rozeszły. Grenlandia oraz Is-
landia znalazły się wtedy pod 
duńską władzą.

Grenlandia stała się duńska 
stopniowo, od kolonizacji w XVIII 
wieku, kiedy Dania przejęła kon-
trolę po odkryciu zaginionych 
osad wikińskich. W 1814 roku, po 
przegranej wojnie (Dania wspie-
rała Francję w  wojnach napole-
ońskich), na mocy traktat kiloń-
skiego królestwo Danii i Norwegii 
musiało oddać Szwecji Norwegię, 
z wyjątkiem Grenlandii, Islandii 
i Wysp Owczych. Dania utrzyma-
ła monopol handlowy, a  profity 
przeznaczono na rozwój Grenlan-
dii. W praktyce działalność duń-
ska ograniczała się do południo-
wego i  zachodniego wybrzeża 
Grenlandii, lecz w Norwegii oba-
wiano się, że w przypadku braku 
oporu wobec dominacji duńskiej 
na Grenlandii, duński monopol 
handlowy zostanie wprowa-
dzony na wschodnim wybrzeżu 
z negatywnymi konsekwencjami 
dla operacji norweskich na tym 
obszarze.

W  1867 roku w  uznaniu za-
sobności wód arktycznych, bo-
gactw mineralnych i  strategicz-
nego położenia wyspy, ofertę 
odkupienia od Danii całej Gren-
landii złożyły Stany Zjednoczone, 
ale oferta nie została przyjęta. 
Norwegia uważała Grenlandię za 
zamorskie terytorium norweskie 
i  nie uznawała zwierzchnictwa 
Danii nad niezamieszkanym lą-
dem wyspy. 27 czerwca 1931 roku 
Hallvard Devolt (1898–1957), nor-
weski traper, szef jednej z  wy-
praw prywatnej okupacji dużej 
części niezamieszkanej wschod-
niej Grenlandii. Rząd norweski 
zdecydował się na aneksję tego 
obszaru 10 lipca 1931 roku. Dania 
wniosła sprawę do Stałego Trybu-
nału Sprawiedliwości w  Hadze, 
który wydał wyrok na rzecz Da-
nii w  1933 roku. Norwegia przy-
jęła werdykt sądu i  zakończyła 
okupację 5 kwietnia 1933 roku.

Zgodnie z  doktryną Monroe 
nie mogły pozwolić żadnemu in-
nemu państwu na obecność mi-
litarną w  regionie arktycznym. 
Okupacja Danii przez hitlerow-
skie Niemcy niosła ze sobą zagro-
żenie okupacji Grenlandii. Niem-
cy podjęły kilka prób założenia 
stacji meteorologicznych na po-
łudniu wyspy, czemu zapobiegły 
interwencje. W październiku 1941 
roku powstała pierwsza amery-
kańska stacja „Blue West-8”. 

Rozmowy bilateralne między 
Danią i Stanami Zjednoczonymi 
nie przynosiły żadnych rozwią-

zań – Dania nalegała na wyco-
fanie się Amerykanów z wyspy, 
a  Stany Zjednoczone na utrzy-
manie baz lotniczych z  uwagi 
na ich strategiczne znaczenie dla 
bezpieczeństwa Ameryki Północ-
nej. Wraz z  utworzeniem NATO 
w 1949 roku, w którym członko-
stwo miało strategiczne znacze-
nie dla Danii, kwestia Grenlandii 
została rozwiązana i w 1951 roku 
strony podpisały porozumienie 
o bazach amerykańskich na wy-
spie.

W  latach 1951–1952 Stany 
Zjednoczone wybudowały stałą 
bazę lotniczą w Thule. Jest to naj-
dalej wysunięta na północ ame-
rykańska instalacja armii USA.

Formalnie Dania ogłosiła 
Grenlandię częścią swojego króle-
stwa w 1921 i 1933 roku, a po II woj-
nie światowej w 1953 roku wyspa 
stała się integralną częścią Danii 
z  reprezentacją w  parlamencie, 
choć w 1979 roku uzyskała znacz-
ną autonomię i samorządność.

Na przestrzeni lat ruch zmie-
rzający do całkowitego usamo-
dzielnienia się wyspy stawał się 
coraz silniejszy. Ważnym czyn-
nikiem był brak własnej polity-
ki zagranicznej, w  szczególności 
w  kwestii baz wojskowych na 
wyspie oraz nieuznanie prawa 
ludności tubylczej do ziemi. Na 
początku XXI w. partie gren-
landzkie obrały wspólny cel uzy-
skania kontroli nad zasobami 
wyspy, nowelizację umowy ze 
Stanami Zjednoczonymi z  1951 

roku i  uznanie prawa ludności 
tubylczej do ziemi.

Nowelizacja umowy ze 
Stanami Zjednoczonymi z  1951 
roku miała miejsce w 2004 roku 
i wprowadziła m.in. zapisy o po-
trzebie odpowiedniej ochrony 
środowiska naturalnego i  tere-
nów łowieckich oraz konsul-
tacji z  samorządem Grenlandii 
wszelkich znaczących zmian 
w  prowadzonych amerykań-
skich operacjach wojskowych 
czy w  działalności baz. Noweli-
zacja dawała również możliwość 
samorządowi Grenlandii nomi-
nacji swojego przedstawiciela, 
z którym dowódca bazy w Thule 
miał konsultować wszelkie kwe-
stie lokalne, które dotyczą spraw 
samorządu Grenlandii.

W  2006 roku Grenlandia, 
Dania i  Unia Europejska podpi-
sały umowę partnerską, na pod-
stawie której Grenlandia może 
otrzymywać wsparcie z  Unii, 
w  zamian za uczestnictwo we 
wspólnych politykach badań 
naukowych i  klimatycznych. 
W sierpniu roku 2019 nagłośnio-
ne zostały zabiegi prezydenta 
USA Donalda Trumpa w  kie-
runku „odkupienia” Grenlandii 
od Danii. W 2025 roku, w czasie 
drugiej kadencji Trumpa, rząd 
USA nasilił naciski na przejęcie 
wyspy, deklarując możliwość jej 
zakupu lub nawet aneksji przy 
użyciu wojska.

Opr. (Szyw)
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Strażacka 4, 87-500 Rypin
tel. 54 280 37 37
tel. 54 280 91 53
numer alarmowy 998 lub 112

Komenda Powiatowa Policji
ul. Sportowa 35
87-500 Rypin
tel. 47 753 92 00
numer alarmowy 997 lub 112

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Rypinie
ul. Warszawska 40
tel. 54 280 96 00

Starostwo Powiatowe w Rypinie
ul. Warszawska 38
tel. 54 280 24 33

Urząd Skarbowy w Rypinie
ul. Dojazdowa 10
tel. 54 280 92 10

Urząd Gminy Rogowo
Rogowo 51
tel. 54 280 16 22

Urząd Gminy w Brzuzem
Brzuze 62
tel. 54 270 11 23
tel. 54 270 11 38
tel. 54 280 09 06

Urząd Gminy w Skrwilnie
ul. Rypińska 7
tel. 54 270 00 12

Urząd Gminy w Wąpielsku 
Wąpielsk 20
tel. 56 493 83 21

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Nowy Rynek 5
87-500 Rypin
tel. 54 280 01 55

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Nowy Rynek 14
87-500 Rypin
tel. 54 280 21 44

PKS Dworzec Autobusowy
ul. Dworcowa 20
87-500 Rypin
tel. 54 280 30 73

Powiatowa Stacja
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Rypinie
ul. Warszawska 38a
tel. 54 429 81 99

Kultura i rekreacja
Rypiński Dom Kultury
Warszawska 8
tel. 54 280 21 56

Rypińskie Centrum Sportu
ul. Dworcowa 11
tel. 54 233 9742

Miejsko-Powiatowa 
Biblioteka Publiczna w Rypinie
Warszawska 20
tel. 54 280 21 42

Oświata
Zespół Szkół nr 1 
im. ks. Czesława Lissowskiego 
w Rypinie
ul. Kościuszki 51
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 20 65

Zespół Szkół nr 2 
im. Unii Europejskiej 
w Rypinie
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 31 61

Zespół Szkół nr 3 
im. Bogdana Chełmickiego w Rypinie
ul. Nowy Rynek 20
tel. 54 280 24 05

Zespół Szkół nr 4
im. Ziemi Dobrzyńskiej w Nadrożu
ul. Nadróż 1
tel. 54 270 31 12

Zespół Szkół nr 5 
im. ks. Jana 
Twardowskiego w Rypinie
ul. Młyńska 12
tel. 54 280 36 42

Poradnia Psychologiczno
-Pedagogiczna
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 50 48
Dom Dziecka 
im. Janusza Korczaka w Rypinie
ul. Mławska 54

tel. 54 280 30 55
Dom Pomocy Społecznej 
„KOMBATANT” w Ugoszczu
Ugoszcz 30
87-522 Ostrowite 
tel./fax: 54 270 11 33

Powiatowe Centrum
Obsługi Oświaty
ul. Warszawska 38
87-500 Rypin
tel. 54 280 39 22

Chatka Puchatka. 
Punkt przedszkolny. 
Pankowska J.
ul. Jana Pawła II 11
87-500 Rypin
kom. 501 024 694

Przedszkole Niezapominajka
ul. Gustawa Sommera 16
87-501 Rypin
tel. 54 280 35 16

Przedszkole nr 1
ul. Młyńska 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 57 97

Przedszkole Miejskie nr 2
ul. Wojska Polskiego 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 31 32

Pomoc społeczna
Powiatowe Centrum
Pomocy Rodzinie w Rypinie
ul. Warszawska 38 A
tel./fax: 54 280 36 41

Miejski Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Warszawska 40
87-500 Rypin
tel. 54 280 96 51

Gminny Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Lipnowska 4
tel. 54 280 22 79

Przedsiębiorstwa komunalne
Zarząd
Dróg Powiatowych
ul. Strażacka 1
87–500 Rypin
tel. 54 280 34 04

Przedsiębiorstwo Komunalne 
„Komes” Sp. z o.o.
ul. Elizy Orzeszkowej 4
87-500 Rypin
tel. 54 280 24 62

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej Sp. z o.o.
ul. Mikołaja Reja
87-500 Rypin
tel. 54 280 34 32

Zdrowie
Szpital Powiatowy w Rypinie
ul. 3 Maja 2
tel. 54 230 87 00

Pod Gryfem. 
Apteka Spółki Eskulap
ul. Mławska 30
87-500 Rypin
tel. 54 280 59 94

Przy Przychodni. Apteka
ul. Księdza Lissowskiego 10
87-500 Rypin
tel. 54 280 40 62

DOZ Apteka dbam o zdrowie
Remedium
ul. Koszarowa 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 35 97

DOZ Apteka dbam o zdrowie
ul. Warszawska 14
87-500 Rypin
kom. 800 110 110

Apteka Społeczna na Mławskiej 
Grupa Nowa Farmacja
ul. Mławska 1E
87-500 Rypin
tel. 54 236 66 88

Pod Orłem. Apteka 
Spółki Eskulap
ul. Kilińskiego 7
87-500 Rypin
tel. 54 280 20 44

Pod Eskulapem s.c. Apteka. 
Wieczorek B., 
Zwierzyńska I.
ul. Ogrodowa 36
87-500 Rypin

Apteka „Przy Szpitalu”
ul. 3 Maja 2
87-500 Rypin

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Budowlane
Remonty
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RYPIN  Rypiński Dom Kultury zaprasza dzieci w wieku 7-12 lat na zajęcia, które odbędą się w trakcie ferii między 2 
a 12 lutego. Podczas 5 spotkań uczestnicy na nudę narzekać nie powinni

Ferie z RDK-iem

– Pełne emocji gry, zabawy 
i kreatywne warsztaty czekają. 
Niech te ferie będą pełne śmie-
chu, nauki i  niepowtarzalnych 
chwil. Zaplanujcie swoje wolne 
dni z nami i cieszcie się aktyw-
nym wypoczynkiem – kuszą 
instruktorzy RDK-u.

Każde z zajęć potrwa 3 go-
dziny. Początek – godz. 10.00. 
Pierwszego dnia, w  poniedzia-
łek 2 lutego przewidziano gry 
i  zabawy ruchowe oraz seans 
filmowy. W  środę 4 lutego od-
będą się warsztaty z  majster-
kowania oraz gry, zabawy i  ła-
migłówki. Pierwszy tydzień ferii 
z  Rypińskim Domem Kultury 
zakończą warsztaty bębniar-
skie, rytmiczne i instrumental-

ne oraz wywiady do programu 
„RDK show”, które będą miały 
miejsce w piątek 6 lutego. 

W  drugim tygodniu ferii 
zajęcia odbędą się we wtorek 
10 lutego w  modelarni Hobby 
w  Centrum Aktywności Spo-
łecznej Katolik. W  czwartek 12 
lutego na uczestników będą 
czekały zajęcia plastyczne, ru-
chowe, gry, min. w  szachy, za-
bawy i konkursy.

Zapisać dziecko na ferie 
z  RDK-iem można wyłącznie 
osobiście w  godzinach pra-
cy sekretariatu Rypińskiego 
Domu Kultury, ul. Warszawska 
8. Koszt uczestnictwa wynosi 
300 zł od osoby.

Tekst i fot. ( jd)

Powiat

Sprawdzą autokary
W związku ze zbliżającymi się feriami zimowymi po-
licja podejmie działania ukierunkowane na kontrole 
autobusów i kierowców autobusów przewożących 
dzieci i młodzież na zimowy wypoczynek. Kontrole 
będą prowadzone na terenie całego kraju.

Na terenie każdego woje-
wództwa wyznaczone zosta-
ły stałe miejsca prowadzenia 
kontroli autobusów oraz kie-
rowców autobusów, umożli-
wiające sprawne i bezpieczne 
przeprowadzenie czynności 
kontrolnych. Punkty te zosta-
ły zawarte w wykazie wraz z 
numerami telefonów kontak-
towych, pod którymi można 
uzyskać informacje na temat 
możliwości przeprowadzenia 
doraźnych kontroli autobusów 
i kierowców.

Podczas kontroli policjan-
ci będą zwracać szczególną 
uwagę na: stan techniczny au-
tobusów przewożących dzie-
ci i młodzież na wypoczynek, 
„czas pracy” kierowców wy-

konujących przewóz drogowy 
osób lub rzeczy, stan trzeźwo-
ści, stan psychofizyczny oraz 
uprawnienia i kwalifikacje za-
wodowych kierowców wyko-
nujących przewozy osób. W 
celu usprawnienia przebiegu 
kontroli i ograniczenia czasu 
oczekiwania, rekomenduje się 
zgłaszanie planowanych wyjaz-
dów z kilkudniowym wyprze-
dzeniem.   

Przypominamy, że każdy 
może samodzielnie sprawdzić 
podstawowe informacje o au-
tobusie korzystając z serwisu 
bezpiecznyautobus.gov.pl. Do-
stępne są tam m.in. dane doty-
czące badań technicznych po-
jazdu oraz ważność polisy OC.

(red)

O G Ł O S Z E N I E
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Nowe przepisy w zasiłkach i orzekaniu: 
Co się zmienia i od kiedy?

REGION/KRAJ  7 stycznia prezydent Polski podpisał ustawę wprowadzającą zmiany w zakresie zwolnień 
lekarskich, przeprowadzania kontroli prawidłowości wykorzystywania tych zwolnień oraz orzecznictwa 
lekarskiego w ZUS. W przestrzeni medialnej pojawiło się jednak wiele mylących informacji o wprowadzo-
nych zmianach

Ustawa wprowadza wiele 
zmian. Są to m.in. nowe defi-
nicje pracy zarobkowej i  ak-
tywności niezgodnej z  celem 
zwolnienia, a także – możliwość 
świadczenia pracy u  jednego 
pracodawcy, kiedy pracownik 
korzysta ze zwolnienia lekar-
skiego w  drugiej firmie. Prze-
pisy wchodzą jednak w  życie 
w  różnych terminach. Poniżej 
wyjaśniamy szczegóły, opiera-
jąc się na jasnych definicjach, by 
rozwiać wątpliwości i  zmniej-
szyć dezinformację, która po-
wstała wokół tematu zmiany 
przepisów.

Zmiany wchodzące w życie 
14 dni od ogłoszenia ustawy

Doprecyzowane zosta-
ły przepisy dotyczące kontroli 
prawidłowości orzekania o cza-
sowej niezdolności do pracy 
oraz wystawiania zaświadczeń 
lekarskich. Pozwoli to wyeli-
minować wątpliwości uczest-
ników postępowania związa-
nego z  kontrolą zaświadczeń 
lekarskich, wynikające z  aktu-
alnego brzmienia przepisów 
ustawy z  dnia 25 czerwca 1999 
r. o  świadczeniach pieniężnych 
z  ubezpieczenia społecznego 
w  razie choroby i  macierzyń-
stwa. Zmiany usprawniają rów-
nież kontrolę na etapie groma-
dzenia dowodów niezbędnych 
do ustaleń lekarza orzecznika 
ZUS. W szczególności:

1. jednoznacznie wskazano 
na uprawnienie ZUS do kontro-
lowania w  powyższym zakresie 
zaświadczeń lekarskich o czaso-
wej niezdolności do pracy z  ty-
tułu opieki nad chorym człon-
kiem rodziny;

2. wprowadzono możliwość 
żądania przez ZUS od ubezpie-
czonego udzielenia wyjaśnień 
i  informacji w  sprawie, na po-
trzeby kontroli zaświadczenia 
lekarskiego.

Ponadto doprecyzowano 
działania możliwe do podjęcia 
przez ZUS w przypadku stwier-
dzenia nieprawidłowości w  wy-
stawianiu zaświadczeń lekar-
skich. W szczególności:

1. wprowadzono możliwość 
udostępniania właściwym jed-
nostkom organizacyjnym sa-
morządu zawodowego lekarzy 
i lekarzy dentystów – dla celów 

postępowania w  przedmiocie 
odpowiedzialności zawodowej 
lekarza i lekarza dentysty – da-
nych, informacji oraz dokumen-
tów zgromadzonych przez ZUS 
w  postępowaniach związanych 
z  kontrolą zaświadczeń lekar-
skich oraz w  postępowaniach 
związanych z  cofnięciem upo-
ważnienia do wystawiania za-
świadczeń lekarskich;

2. przekazano do właści-
wości ZUS rozpatrzenie środka 
odwoławczego od decyzji o cof-
nięciu upoważnienia do wysta-
wiania zaświadczeń lekarskich 
i  zastąpiono odwołanie do Mi-
nistra Rodziny, Pracy i  Polityki 
Społecznej wnioskiem do Preze-
sa ZUS o ponowne rozpatrzenie 
sprawy.

Zmiany wchodzące w  ży-
cie po upływie 3 miesięcy od 
ogłoszenia ustawy

1. Regulacja kwestii związa-
nych z  podejmowaniem przez 
świadczeniobiorców określo-
nych czynności w czasie przeby-
wania na zwolnieniu lekarskim. 

Nie zmieni się obowiązująca 
obecnie zasada, że ubezpieczo-
ny traci prawo do zasiłku choro-
bowego za cały okres zwolnie-
nia lekarskiego od pracy, jeśli 
w  okresie orzeczonej niezdol-
ności do pracy wykonuje pracę 
zarobkową.

Zmieni się, a  właściwie bę-
dzie precyzyjniej wyrażona, 
druga przesłanka do utraty pra-
wa do zasiłku. Ubezpieczony 
utraci zasiłek chorobowy, jeżeli 
będzie podejmował aktywność 
niezgodną z  celem tego zwol-
nienia (obecnie jest to wyko-
rzystanie zwolnienia od pracy 
w  sposób niezgodny z  celem 
tego zwolnienia).

Ponadto wprowadzono do 
ustawy definicje pracy zarob-
kowej oraz pojęcie aktywności 
niezgodnej z  celem zwolnienia, 
których wykonywanie albo po-
dejmowanie może spowodować 
utratę prawa do zasiłku choro-
bowego. Pracą zarobkową, po-
wodującą utratę zasiłku choro-
bowego, będzie każda czynność 
mająca charakter zarobkowy, 
niezależnie od stosunku praw-
nego będącego podstawą jej wy-
konania, z  wyłączeniem czyn-
ności incydentalnych, których 

podjęcia w  okresie zwolnienia 
od pracy wymagają istotne oko-
liczności.

Co ważne, istotną okolicz-
nością nie może być polecenie 
pracodawcy. Z  kolei aktywno-
ścią niezgodną z  celem zwol-
nienia od pracy będą wszelkie 
działania utrudniające lub wy-
dłużające proces leczenia lub 
rekonwalescencję, z  wyłącze-
niem zwykłych czynności dnia 
codziennego lub czynności in-
cydentalnych, których podjęcia 
w  okresie zwolnienia od pracy 
wymagają istotne okoliczności.

Sformułowanie tych defini-
cji w  przepisach prawa ma na 
celu doprecyzowanie przesłanek 
utraty prawa do zasiłku, a  tym 
samym uregulowanie okolicz-
ności, których wystąpienie nie 
powoduje takiego skutku. 

2. Zasady przeprowadzania 
kontroli wykorzystywania zwol-
nień lekarskich

Nadal kontrolę prawidłowo-
ści wykorzystywania zwolnień 
od pracy zgodnie z  ich celem 
będą mogli przeprowadzać płat-
nicy składek (uprawnieni do wy-
płaty zasiłków) i Zakład Ubezpie-
czeń Społecznych. W przepisach 
wskazano jednoznacznie, że 
uprawnienie do kontrolowania 
dotyczy zarówno zaświadczeń 
lekarskich o  czasowej niezdol-
ności do pracy z powodu choro-
by, jak i zaświadczeń lekarskich 
o czasowej niezdolności do pra-
cy z  tytułu opieki nad chorym 
członkiem rodziny. Ponadto do-
precyzowano, że kontrolą mogą 
być obejmowane również osoby 
po ustaniu tytułu ubezpiecze-
nia chorobowego.

Dużą zmianą jest to, że 
kontrolerzy uzyskają upraw-
nienia do legitymowania osoby 
kontrolowanej w celu ustalenia 
tożsamości. Będą też uprawnie-
ni do wstępu do miejsca prze-
prowadzania kontroli oraz do 
odbierania informacji od oso-
by kontrolowanej, jej płatnika 
składek oraz od lekarza leczą-
cego.

Opisane zmiany wzmac-
niają transparentność procesu 
kontroli, co pomaga w elimina-
cji wątpliwości co do ich zakre-
su i stosowanych metod.

3. Lekarze orzecznicy ZUS

Do zakresu działania ZUS 
należy między innymi wydawa-
nie orzeczeń dla potrzeb usta-
lania uprawnień do świadczeń 
z ubezpieczeń społecznych, in-
nych świadczeń należących do 
właściwości ZUS, dla celów re-
alizacji zadań zleconych ZUS na 
podstawie innych ustaw oraz 
kontrola orzecznictwa o czaso-
wej niezdolności do pracy. Za-
dania te aktualnie realizowane 
są przez lekarzy orzeczników. 
Lekarze orzecznicy są pra-
cownikami ZUS zatrudnionymi 
na podstawie umów o  pracę. 
Wszyscy lekarze zatrudniani w   
ZUS muszą mieć tytuł specjali-
sty.

Ustawa z  dnia 18 grudnia 
2025 r. wprowadza m.in.:

• możliwość zatrudniania 
pielęgniarek, pielęgniarzy oraz 
fizjoterapeutów do wydawania 
orzeczeń w  określonych ro-
dzajach spraw. W  określonych 
ustawowo rodzajach spraw, 
poza lekarzami orzecznikami, 
orzeczenia będą mogły wyda-
wać osoby wykonujące samo-
dzielne zawody medyczne z ty-
tułem specjalisty w  dziedzinie 
fizjoterapii albo pielęgniarstwa, 
tj.:

• fizjoterapeuci – w  spra-
wach rehabilitacji leczniczej 
w  ramach prewencji rentowej 
ZUS, 

• pielęgniarki lub pielęgnia-
rze – w  sprawach niezdolności 
do samodzielnej egzystencji;

• zróżnicowanie poziomu 
kwalifikacji lekarzy orzeczni-
ków. Dotychczasowe kwalifi-
kacje zawodowe wymagane od 
lekarzy orzekających w ZUS, tj. 
posiadanie tytułu specjalisty, 
zostaną zróżnicowane, tj.:

• poza lekarzami specjali-
stami na stanowiskach lekarzy 
orzeczników będą mogli rów-
nież pracować lekarze odbywa-
jący szkolenie specjalizacyjne 
w  określonej dziedzinie medy-
cyny albo posiadający co naj-
mniej pięcioletni okres wykony-
wania zawodu lekarza,

• lekarze realizujący zada-
nia związane z  nadzorem nad 
wydawaniem orzeczeń, tj. Na-
czelny Lekarz Zakładu, zastęp-
ca Naczelnego Lekarza Zakła-
du, główny lekarz orzecznik, 

zastępca głównego lekarza 
orzecznika oraz lekarze inspek-
torzy nadzoru orzecznictwa le-
karskiego muszą legitymować 
się tytułem specjalisty w zakre-
sie jednej z  dziedzin medycyny 
mającej zastosowanie w orzecz-
nictwie lekarskim.

• możliwość zawierania 
umów o  świadczenie usług 
z  lekarzami orzecznikami, pie-
lęgniarkami/pielęgniarzami, fi-
zjoterapeutami. Uelastycznione 
zostaną formy współpracy z ka-
drą medyczną w ZUS, tj.:

• lekarze orzecznicy oraz 
specjaliści wykonujący samo-
dzielne zawody medyczne (fi-
zjoterapeuci, pielęgniarki, pielę-
gniarze) będą mogli wykonywać 
pracę na podstawie umowy 
o  pracę albo umowy o  świad-
czenie usług – według wyboru;

• lekarze realizujący zada-
nia związane z  nadzorem nad 
wydawaniem orzeczeń, tj. Na-
czelny Lekarz Zakładu, zastępca 
Naczelnego Lekarza Zakładu, 
główny lekarz orzecznik, zastęp-
ca głównego lekarza orzecznika 
oraz lekarze inspektorzy nad-
zoru orzecznictwa lekarskiego 
będą zatrudniani wyłącznie na 
podstawie umów o pracę.

• nowe zasady ustalania wy-
nagrodzenia zasadniczego ka-
dry medycznej zatrudnionej na 
podstawie umów o  pracę. Wy-
nagrodzenia zasadnicze lekarzy 
oraz specjalistów wykonujących 
samodzielne zawody medycz-
ne (fizjoterapeuci, pielęgniar-
ki, pielęgniarze) zatrudnionych 
na podstawie umów o  pracę 
będą ustalane z zastosowaniem 
mnożników kwoty przeciętnego 
miesięcznego wynagrodzenia 
brutto w gospodarce narodowej 
w roku poprzedzającym ustale-
nie, ogłoszonego przez Prezesa 
GUS w  Dzienniku Urzędowym 
„Monitor Polski”.  Mnożniki do 
ustalenia wynagrodzenia za-
sadniczego zostaną określone 
w drodze rozporządzenia przez 
ministra właściwego do spraw 
zabezpieczenia społecznego. 
W  terminie miesiąca od dnia 
wejścia w  życie ustawy wyna-
grodzenia kadry medycznej za-
trudnionej na podstawie umów 
o  pracę zostaną dostosowane 
do nowych zasad. 
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255 tys. osób 
ze świadczeniem

Region  Na koniec grudnia 2025 r. świadczenie wspierające 
z ZUS-u pobierało ponad 255 tys. osób, w tym ponad 21 tys. 
mieszkańców Kujawsko-Pomorskiego. Od stycznia 2026 r. mogą 
je otrzymać również osoby, które w decyzji wojewódzkiego ze-
społu ds. orzekania o niepełnosprawności uzyskały minimum 
70 punktów.

Od stycznia 2026 r. 
świadczenie wspierające 
mogą otrzymać osoby z  nie-
pełnosprawnością, które  
w  decyzji wojewódzkie-
go zespołu ds. orzekania 
o  niepełnosprawności mają 
ustalony poziom potrzeby 
wsparcia na co najmniej 70 
punktów. — Jeśli złożą wnio-
sek do ZUS do końca stycznia, 
świadczenie będzie przysługi-
wało także za ten miesiąc. Jeśli 
jednak zrobią to dopiero w  lu-
tym lub kolejnych miesiącach, 
wypłata rozpocznie się od mie-
siąca złożenia wniosku i  nie 
obejmie wcześniejszego okre-

su — informuje Krystyna Mi-
chałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS województwa ku-
jawsko-pomorskiego.

W  całym kraju świadcze-
nie wspierające otrzymuje 
ponad 255 tys. osób, w  tym 
21,3 tys. mieszkańców woje-
wództwa kujawsko-pomor-
skiego. W  ubiegłym roku łącz-
na kwota wypłat wyniosła  
8 mld 524 mln zł, w tym 626 mln 
zł przekazano na konta upraw-
nionych w  naszym  regionie.  
W  Kujawsko-Pomorskiem naj-
więcej świadczeń wypłaconych 
zostało w Bydgoszczy, powiecie 
inowrocławskim oraz w  Toru-

niu.
Ile wynosi świadczenie 

wspierające?
Wysokość świadczenia 

wspierającego zależy od liczby 
punktów przyznanych przez 
wojewódzki zespół do spraw 
orzekania o  niepełnosprawno-
ści. Osoby, które uzyskały od 
95 do 100 punktów, otrzymu-
ją maksymalną kwotę — 4134 
zł, czyli 220 proc. renty so-
cjalnej. Natomiast przy oce-
nie od 70 do 74 punktów wy-
płacana jest kwota minimalna, 
która  obecnie wynosi 752 
zł (40 proc. renty socjalnej).  
W  marcu wraz z  waloryzacją 
renty socjalnej świadczenia 
zostaną podwyższone z  urzę-
du, bez konieczności składania 
wniosków.

Wniosek o  świadczenie 
wspierające składa się wy-
łącznie elektronicznie przez 
platformę PUE/eZUS, portal 
Emp@tia lub bankowość elek-
troniczną. Można zrobić to 
samodzielnie albo skorzystać  
z  bezpłatnego wsparcia pra-
cowników ZUS-u, którzy pomo-
gą wypełnić formularz. 

— Podczas wizyty w  ZUS-
-ie warto mieć przy sobie nu-
mer decyzji WZON z  ustalo-
ną liczbą punktów potrzeby 
wsparcia, numer konta banko-
wego do wypłaty świadczenia 
oraz adres e-mail. Jeśli osoba  
z  niepełnosprawnością nie 
ma własnego rachunku, może 
wskazać konto zaufanej oso-
by, np. członka rodziny lub 
opiekuna. Konieczny będzie 
także dokument tożsamości: 
dowód osobisty, paszport lub  
e-Dowód z  aplikacji mObywa-
tel – podkreśla rzeczniczka. 

Osoba z  niepełnosprawno-
ścią może również upoważnić 
inną osobę do złożenia wnio-
sku w  jej imieniu. W  tym celu 
należy dołączyć pełnomocnic-
two. Można skorzystać z  for-
mularza ZUS PEL. Pełnomoc-
nik składa wniosek ze swojego 
profilu PUE/eZUS, przez Emp@
tię lub za pośrednictwem ban-
kowości elektronicznej.

(red), fot. ZUS

Zmiany wchodzące w życie od 
1 stycznia 2027 r.

1. Zmiany w zakresie wystawia-
nia zwolnień lekarskich (e-ZLA)

Aż do 1 stycznia 2027 r. zasa-
dą jest, że w przypadku spełniania 
warunków do podlegania ubezpie-
czeniom społecznym z co najmniej 
dwóch tytułów do tych ubezpie-
czeń niezdolność do pracy z powo-
du choroby dotyczy każdego z tych 
tytułów. Dla każdego z  tytułu wy-
stawia się odrębne zwolnienie od 
pracy. Jeżeli więc ubezpieczony 
podlega ubezpieczeniom z  kilku 
tytułów i  jest chory, a  okoliczność 
tą stwierdza lekarz poprzez wysta-
wianie zwolnienia od pracy, to zwol-
nienia powinny być wystawione na 
każdy z tych tytułów.

Zmiana, która wejdzie w  życie 
od 1 stycznia 2027 r., polega na tym, 
że lekarz – na żądanie ubezpieczo-
nego – nie będzie miał obowiązku 
wystawienia zwolnienia lekarskiego 
z  określonego tytułu, jeżeli praca 
zarobkowa w jednym z tych miejsc 
będzie mogła być wykonywana 
z uwagi na rodzaj tej pracy. Będzie 
to dotyczyło np. takiej sytuacji, 
w  której ubezpieczony zatrudnio-
ny jest u  dwóch pracodawców – 
np. u  jednego na umowie o pracę, 
a u drugiego na umowie zlecenie – 
i w czasie, gdy będzie niezdolny do 
wykonywania pracy u jednego pra-
codawcy, u drugiego – ze względu 
na charakter pracy – będzie mógł 
świadczyć pracę. W takim przypad-
ku ubezpieczony będzie zobowiąza-
ny poinformować płatnika składek 
(uprawionego do wypłaty zasiłków) 
o okresie, na który zostało mu wy-
stawione zwolnienie od pracy z in-
nego tytułu.

W pozostałym zakresie zasady 
wystawiania zwolnień lekarskich 
nie zmienią się.

2. Zasady i  tryb wydawania 
orzeczeń

Zostaną wprowadzone jed-
nolite regulacje odnoszące się do 
zasad i  trybu wydawania orzeczeń 
dla celów ustalania uprawnień do 
świadczeń z  ubezpieczeń społecz-
nych, innych świadczeń należących 
do właściwości Zakładu oraz dla 
celów realizacji zadań zleconych 
Zakładowi na podstawie innych 
ustaw. W  jednym akcie prawnym, 
tj. w  ustawie o  systemie ubezpie-
czeń społecznych, zostały określone 
regulacje dotyczące postępowania 
związanego z  wydaniem orzecze-
nia, niezależnie od celu, w którym 
jest wydawane orzeczenie, tj. dla 
potrzeb ustalenia prawa do świad-
czeń z ubezpieczeń społecznych (np. 
renty z tytułu niezdolności do pra-
cy) czy dla celów pozaubezpiecze-
niowych (np. trwałej niezdolności 
do pełnienia obowiązków sędziego). 
Zmiany w tym zakresie przyczynią 
się do przejrzystości regulacji praw-
nych (wobec aktualnego rozprosze-
nia i  różnego brzmienia przepisów 
w wielu aktach prawnych) oraz do 
standaryzacji postępowania orzecz-
niczego we wszystkich rodzajach 
spraw. Ponadto wprowadzono m.in.:

• jednoosobowe orzekanie. Za-
równo orzeczenia wydawane po raz 
pierwszy, jak i orzeczenia wydawane 
w wyniku ponownego rozpatrzenia 
sprawy (w  związku ze sprzeciwem 
lub zarzutem wadliwości) – co do 
zasady będą wydawane jednooso-
bowo. Obecnie jednoosobowo orze-
czenia wydawane są przez lekarzy 
orzeczników, natomiast sprzeciwy 
i  zarzuty wadliwości od orzeczeń 
lekarzy orzeczników rozpatrywane 
są przez komisje lekarskie działają-
ce w składzie 3 lekarzy specjalistów. 
Po zmianach również w przypadku 
wniesienia sprzeciwu lub zarzutu 
wadliwości od orzeczenia wydane-
go przez lekarza orzecznika albo 
przez specjalistę wykonującego sa-
modzielny zawód medyczny (pie-
lęgniarkę, pielęgniarza, fizjotera-
peutę)  sprawa będzie kierowana 
do ponownego rozpatrzenia przez 
lekarza orzecznika (działającego 
jednoosobowo). W sprawach szcze-
gólnie skomplikowanych – w przy-
padku ponownego rozpatrywania 
sprawy w  związku ze sprzeciwem 
lub zarzutem wadliwości orzeczenia 
– będzie istniała możliwość skiero-
wania sprawy do rozpatrzenia przez 
trzech lekarzy orzeczników orzeka-
jących łącznie;

• e-wizyty –postępowanie 
związane z  wydaniem orzeczenia 
badanie będzie można przeprowa-
dzić z  wykorzystaniem systemów 
teleinformatycznych lub systemów 
łączności;

• orzeczenia wydawane w po-
staci dokumentu elektronicznego. 
Określono również nowe sposoby 
doręczenia orzeczenia – doręczenie 
dokumentu elektronicznego albo 
wydruku orzeczenia, jeśli doręcze-
nie orzeczenia w postaci dokumen-
tu elektronicznego nie jest możliwe 
albo na żądanie osoby zaintereso-
wanej;

• maksymalne terminy na wy-
danie orzeczenia (30 dni) oraz moż-
liwość wniesienia ponaglenia przez 
osobę zainteresowaną w przypadku 
przekroczenia tego terminu;

• uszczegółowione zasady do-
stępu Zakładu do dokumentacji 
medycznej podmiotów udzielają-
cych świadczeń zdrowotnych. Okre-
ślono obowiązki tych podmiotów 
w tym zakresie, utworzono katalog 
form, w jakich dokumentacja może 
zostać udostępniona, oraz termin, 
w jakim podmiot udzielający świad-
czeń zdrowotnych jest zobowiązany 
udostępnić dokumentację medycz-
ną (14 dni od otrzymania wniosku 
o udostępnienie dokumentacji);

• doprecyzowane i  uszczegó-
łowione regulacje dotyczące postę-
powania prowadzonego w  trybie 
zwierzchniego nadzoru Prezesa Za-
kładu nad wykonywaniem orzecz-
nictwa lekarskiego, w  tym jedno-
znaczne określenie skutków działań 
podejmowanych w  związku z  po-
stępowaniem prowadzonym we 
wskazanym trybie nadzoru oraz 
obowiązków informacyjnych.

(red)
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Mistrzowie 
pięknego czytania

GMINA SKRWILNO  W grudniu 2025 r. w Szkole Podstawowej im. 
A. Mickiewicza w Skrwilnie odbył się, w ramach Narodowego Pro-
gramu Rozwoju Czytelnictwa  Szkolny Konkurs Pięknego Czytania:  
„Mistrz Pięknego Czytania”

Przeprowadzono go  wśród 
czwartoklasistów. Udział w  kon-
kursie był, zarówno dla słuchaczy, 
jak i  uczestników, świetną okazją 
do przyjemnego spotkania z dzie-
cięcą i  młodzieżową literaturą 
piękną. Jego celem było propago-

wanie kultury czytelniczej, popu-
laryzacja książek dla dzieci i mło-
dzieży oraz  wyrabianie nawyku 
czytania w wolnym czasie.

W  konkursie udział wzięło 
9  uczniów. Uczestnicy mieli za 
zadanie najpiękniejsze przeczy-

tanie przygotowanego wcześniej 
fragmentu wybranego przez or-
ganizatorów. Jury  w  składzie: Jo-
anna Wierzchowska, Małgorzata 
Piasecka i Tomasz Kowalczyk przy 
ocenianiu brało pod uwagę: tech-
nikę czytania, użycie środków ar-
tystycznego wyrazu i ogólne wra-
żenie artystyczne.

– Miło nam poinformować, że 
w konkursie tytuł Mistrza Piękne-
go Czytania uzyskała Zofia Pesta, 
zaś tytuł Wicemistrza Pięknego 
Czytania – Zofia Suska. Zwycięż-
czynie otrzymały dyplomy oraz 
nagrody książkowe zakupione ze 
środków z Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa. Pozosta-
li uczestnicy konkursu otrzymali 
pamiątkowe dyplomy. Laureat-
kom gratulujemy, a  wszystkim 
uczestnikom dziękujemy za udział 
w  konkursie – informuje SP 
w Skrwilnie.

(ak), fot. nadesłane

Gmina Skrwilno

Popisali się wiedzą historyczną
W ramach działań promujących i wspierających rozwój czytelnictwa wśród mło-
dzieży w grudniu 2025 roku szkolna biblioteka Szkoły Podstawowej im. Adama 
Mickiewicza w  Skrwilnie zorganizowała Szkolny Konkurs Wiedzy Historycznej 
dla siódmoklasistów.

Celem konkursu było zain-
spirowanie uczniów do pozna-
nia historii Polski oraz  kształ-
towanie postaw patriotyzmu. 
Do konkursu zgłosiło się 6 
uczniów, którzy rozwiązywali 
obszerny test wiedzy dotyczący 
historii Polski. Największą wie-

dzą historyczną wykazał się Fi-
lip Dębski, który zdobył I miej-
sce. II miejsce uzyskał Tymon 
Lewandowski, zaś na trzecim 
miejscu uplasowali się  Antoni 
Graczykowski oraz Krzysztof 
Szczesiak.

Uczniowie otrzymali pa-

miątkowe dyplomy oraz na-
grody książkowe zakupione 
w  ramach Narodowego Pro-
gramu Rozwoju Czytelnictwa. 
Serdecznie gratulujemy zwy-
cięzcom i  życzymy dalszych 
sukcesów.

(ak), fot. nadesłane

Region

Bezpieczne ferie
Rozpoczynają się ferie zimowe będące dla dzieci i 
młodzieży czasem odpoczynku. W 2026 roku przy-
padają one, w poszczególnych województwach, na 
okres od 19 stycznia do 1 marca. W tym czasie na-
leży spodziewać się na drogach wzmożonego ruchu 
autobusów i samochodów związanego z wyjazdami. 
W naszym regionie ferie rozpoczną się 2 lutego i po-
trwają 2 tygodnie.

Ważnym elementem troski 
o bezpieczeństwo najmłodszych 
będą policyjne sprawdzenia au-
tobusów i kierowców wiozących 
dzieci i młodzież na zimowy wy-
poczynek. Podczas kontroli po-
licjanci zwrócą uwagę m.in. na 
stan techniczny pojazdów i  ich 
wyposażenie, czas pracy kie-
rowców, ich uprawnienia oraz 
trzeźwość i stan psychofizyczny.

Na terenie każdego woje-
wództwa wyznaczone zostały 
stałe miejsca prowadzenia kon-
troli autobusów oraz kierow-
ców autobusów, umożliwiające 
sprawne i  bezpieczne przepro-
wadzenie czynności kontrol-
nych. Punkty te zostały zawar-
te w wykazie wraz z numerami 
telefonów kontaktowych, pod 
którymi można uzyskać in-
formacje na temat możliwości 
przeprowadzenia doraźnych 
kontroli autobusów i  kierow-
ców.

Podczas kontroli policjanci 
będą zwracać szczególną uwagę 
na: stan techniczny autobusów 
przewożących dzieci i młodzież 
na wypoczynek, „czas pracy” 
kierowców wykonujących prze-
wóz drogowy osób lub rzeczy, 
stan trzeźwości, stan psychofi-
zyczny oraz uprawnienia i kwa-
lifikacje zawodowych kierowców 
wykonujących przewozy osób.

W  celu usprawnienia prze-
biegu kontroli i  ograniczenia 
czasu oczekiwania, rekomendu-
je się zgłaszanie planowanych 
wyjazdów z  kilkudniowym wy-
przedzeniem. Na terenie po-
wiatu rypińskiego taki punkt 
znajduje się w  Rypinie przy ul. 
Dworcowej 11 na terenie dworca 

RCS.
Funkcjonariusze pełnią-

cy służbę na drogach zadbają 
o  płynność ruchu na głównych 
ciągach komunikacyjnych kra-
ju i  drogach dojazdowych do 
miejsc wypoczynku oraz atrak-
cyjnych turystycznie. Będą 
reagować na wykroczenia po-
pełniane przez uczestników 
ruchu, w  szczególności takie 
jak: nieprzestrzeganie ograni-
czeń prędkości, niekorzystanie 
z  pasów bezpieczeństwa czy 
niewłaściwe przewożenie dzie-
ci w  pojazdach. Pamiętajmy, że 
niezależnie od środka komuni-
kacji podróż powinna być dla 
wszystkich bezpieczna.

Nie wszystkie dzieci wy-
jadą na ferie. Sporo z  nich zo-
stanie w  miejscu zamieszkania, 
nie zawsze pod stałą opieką 
osób dorosłych. Stąd też rodzi-
ce i opiekunowie powinni przy-
pomnieć dzieciom podstawowe 
zasady poruszania się pieszych 
po drogach. Warto też zadbać 
o element odblaskowy dla swo-
jej pociechy.

Dzieci muszą mieć świa-
domość, że piesi o  zmroku są 
przez kierowców słabiej do-
strzegani, a  droga hamowania 
na śliskiej nawierzchni wydłuża 
się, co należy brać pod uwagę 
podczas przechodzenia przez 
jezdnię. Jeśli spadnie śnieg, do-
pilnujmy, aby do zjazdów na 
sankach dzieci wybierały miej-
sca bezpieczne, z dala od ruchli-
wych ulic, skrzyżowań i  ciągów 
komunikacyjnych.

Opr. (Szyw) 
fot. ilustracyjne


